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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η ελεγκτική συνιστά βασικό, ανεξάρτητο κλάδο της Λογιστικής Επιστήμης και αποσκοπεί στη 

διατύπωση των κανόνων και των αρχών για τη διεξαγωγή των ελέγχων επί της οικονομικής 

κατάστασης των επιχειρήσεων, όπως αυτή αποτυπώνεται στις χρηματοοικονομικές τους 

καταστάσεις. 

Ο εσωτερικός έλεγχος αναπόσπαστο μέρος της διοίκησης των επιχειρήσεων έχει ως βασικό 

σκοπό τον συντονισμό για την έγκυρη, αξιόπιστη σύνταξη και παρουσίαση των 

Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων, τη διαχείριση των οικονομικών κινδύνων, την 

απομάκρυνση των κινδύνων υπεξαίρεσης, την οικονομικότητα των πόρων, την οργάνωση και 

την απόδοση της επιχείρησης γενικότερα. 

Ο εσωτερικός ελεγκτής που αποτελεί στέλεχος της επιχείρησης και διορίζεται με απόφαση της 

Διοίκησης, σχεδιάζει και διενεργεί ελέγχους που αφορούν την υλοποίηση των αποφάσεων της 

Διοίκησης, τους στόχους και την πολιτική της επιχείρησης. 

Η ανάπτυξη συστήματος ελέγχου εντός της επιχείρησης προσθέτει αξία στους οργανισμούς 

καθώς διέπεται από κανόνες και αρχές που προσδιορίζονται από τα Διεθνή Πρότυπα της 

Ελεγκτικής , τον Κώδικα επαγγελματικής Δεοντολογίας και τη φορολογική νομοθεσία. 

Ο εσωτερικός έλεγχος προτείνεται ως ο βασικότερος τρόπος αντιμετώπισης της  διαφθοράς, 

της κακοδιαχείρισης και της γραφειοκρατίας στο δημόσιο μέσω του ελέγχου  των διαδικασιών, 

του τρόπου λειτουργίας και της οργάνωσης των δημόσιων οργανισμών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  –  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1. Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

Η αρχή της λογιστικής επιστήμης εντοπίζεται στην προϊστορική εποχή, με τους Νινευίτες  το 

3.000 π.Χ. που είχαν θεσπίσει εμπορικούς νόμους και κατέγραφαν τις συναλλαγές σε μεγάλες 

πλάκες. Στη συνέχεια στην αρχαία Αίγυπτο, όπου καταγράφονταν οι λογιστικές διαδικασίες, 

κι έπειτα στην αρχαία Ελλάδα το 330 π.Χ., όπου εμφανίζεται να υπάρχει σύστημα ελέγχου για 

την ορθή διαχείριση του δημόσιου πλούτου καθώς και σώμα ελεγκτών – λογιστών.  

Η εξέλιξή της Ελεγκτικής αποτελεί αλληλουχία της ανάπτυξης των ανθρώπινων κοινωνιών και 

του εμπορίου. Η ύπαρξη αποθεμάτων και συναλλαγών αποτέλεσε τον βασικό λόγο για τη 

λογιστική καταγραφή, ενώ η παρακολούθηση των συναλλαγών με σκοπό τη σωστή απεικόνιση 

τους,  δημιούργησε την ανάγκη της εφαρμογής συστημάτων ελέγχου.  

Η εξέλιξη του επιχειρείν προέβαλε την ανάγκη υιοθέτησης ολοκληρωμένων συστημάτων 

παροχής οικονομικών πληροφοριών και παρακολούθησης και ελέγχου των περιουσιακών 

στοιχείων με την ευρεία τους έννοια. Η εμφάνιση της Ελεγκτικής επιστήμης εντοπίζεται σε 

ακριβώς αυτό το σημείο. Οι έλεγχοι εστιάζουν στην τήρηση κανόνων και αρχών που αφορούν 

στην καταγραφή των συναλλαγών, την αποπληρωμή τους καθώς και  στην παροχή της 

αναγκαίας  πληροφόρησης προς τους εσωτερικούς και εξωτερικούς ενδιαφερόμενους -

συναλλασσόμενους. 

Στην κοινωνία της πληροφορίας, οι επιχειρήσεις μαθαίνουν να αντιμετωπίζουν τον διεθνή 

ανταγωνισμό, αγωνίζονται για τη συνεχή βελτίωση της ποιότητάς τους,  την ανανέωση και την 

εξέλιξη τους, την ανάπτυξη ευέλικτων δομών,  ώστε να επιτύχουν έξοδο στην παγκόσμια αγορά 

και συνεργασίες. Στην ανάπτυξη αυτών των πλεονεκτημάτων συμβάλλει ο καθορισμός 

ελεγκτικών διαδικασιών, εσωτερικών και εξωτερικών. 

 

1.2. Σκοπός της Διπλωματικής  

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η ανάδειξη της αναγκαιότητας και η 

παρουσίαση των διαδικασιών του εσωτερικού ελέγχου στις οικονομικές μονάδες.  

Ο εσωτερικός έλεγχος, ο οποίος θα πρέπει να εφαρμόζεται σε όλες τις οντότητες, ανεξάρτητα 

από το μέγεθος και τη μορφή τους, συμβάλει στη βιωσιμότητα, ανάπτυξή  και εξέλιξή τους. Ο 

έλεγχος ανιχνεύει και προλαμβάνει τα προβλήματα, προβάλλει λύσεις, ενώ στοχεύει στον 
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περιορισμό των δαπανών, στην εξάλειψη της σπατάλης των πόρων και στην απομάκρυνση των 

κινδύνων απάτης και  υπεξαίρεσης. 

Η εργασία στοχεύει στην παρουσίαση των μέσων, των στόχων και των  βημάτων ελέγχου στα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και στους βασικούς αποτελεσματικούς λογαριασμούς 

της.  

Πέρα από τα παραπάνω αναπτύσσονται και τα μέσα για την διεξαγωγή του ελέγχου, τα 

πρότυπα και τα δέοντα χαρακτηριστικά των ελεγκτών που θα πρέπει να λειτουργούν σύμφωνα 

με τον Κώδικα Επαγγελματικής Δεοντολογίας των Ελεγκτών. 

 

1.3.  Δομή 

Η εργασία αποτελείται από επτά κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο της εισαγωγής καταγράφονται 

ο σκοπός,  η δομή και μία σύντομη ιστορική αναδρομή της ελεγκτικής επιστήμης. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συγγράμματα, τα άρθρα και οι έρευνες που αποτέλεσαν πηγή 

άντλησης μελετών για την παρούσα εργασία. Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται οι ορισμοί, της 

ελεγκτικής και του εσωτερικού ελέγχου, οι κατηγορίες της ελεγκτικής, ενώ γίνεται μία σύντομη 

αναφορά στους ελεγκτικούς φορείς και στους Ειδικούς Ελεγκτές της Δημόσιας Διοίκησης στην 

Ελλάδα και στην εφαρμογή της Βασιλείας ΙΙΙ για τον αύξηση του εσωτερικού ελέγχου στα 

τραπεζικά ιδρύματα. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθενται στοιχεία για τον κώδικα 

επαγγελματικής δεοντολογίας του ελεγκτικού επαγγέλματος, μια ανάλυση για την βασικότερο 

χαρακτηριστικό που θα πρέπει να χαρακτηρίζει τον ελεγκτή και το έργο του, την ανεξαρτησία, 

τις αρχές του ελέγχου και τα  πρότυπα ελέγχου πάνω στα οποία στηρίζεται το έργο των 

ελεγκτών. Στο πέμπτο κεφάλαιο αναφέρονται οι διαδικασίες τα και μέσα που χρησιμοποιούνται 

ενώ αναφέρονται οι επιχειρησιακοί και ελεγκτικοί κίνδυνοι. Στο έκτο κεφάλαιο η εργασία 

παρουσιάζει  τους στόχους, τη μέθοδο και αναλυτικά τα επιμέρους βήματα του ελέγχου στα 

περιουσιακά στοιχεία και στους βασικούς αποτελεσματικούς λογαριασμούς της επιχείρησης. 

Συγκεκριμένα παρουσιάζονται τα στοιχεία που πρέπει να εξεταστούν στα Πάγια Περιουσιακά 

Στοιχεία της Επιχείρησης, στα Αποθέματά, στα Χρεόγραφα και τις Απαιτήσεις, στα Ταμεία 

της, αλλά και στην Καθαρή Θέση και τις Υποχρεώσεις της. Επιπλέον, δίδεται η διαδικασία και 

οι παράμετροι που πρέπει να εξετάζονται αναφορικά με τα Έσοδα και τα Έξοδά της. Στο 

έβδομο κεφάλαιο παρατίθεται μία σύντομη αναφορά στον εσωτερικό έλεγχο του ελληνικού 

δημόσιου τομέα ενώ στις τελευταίες ενότητες εκτίθενται τα συμπεράσματα και τα ερωτήματα 

που εγείρονται.  



  

3 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο – ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

2.1.  Επισκόπηση της Βιβλιογραφίας 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος αποτέλεσε αντικείμενο ευρείας έρευνας ως διαδικασία μείζονος 

σημασίας, η οποία επηρεάζει καθοριστικά την πορεία των επιχειρήσεων, αλλά και της 

κοινωνίας και της οικονομίας γενικότερα.  

Για την κατανόηση της διεξαγωγής και της λειτουργίας του Εσωτερικού Ελέγχου έχουν 

εκπονηθεί μελέτες και συγγράμματα ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας και παρακάτω 

αναφέρονται ορισμένα εκ των οποίων αποτέλεσαν βάση για τη συγγραφή της παρούσης. 

Οι Νεγκάκης και Ταχυνάκης (2017) πραγματεύονται τις θεμελιώδεις αρχές του ελεγκτικού 

επαγγέλματος και την τεχνική του εσωτερικού, εξωτερικού και φορολογικού ελέγχου. 

Αντίστοιχα, ο Λουμιώτης (2019) αναφέρει τον εσωτερικό έλεγχο ως σύστημα μέσω του 

οποίου, η διοίκηση ενός φορέα ή μιας επιχείρησης ελέγχει όλες της λειτουργίες, διαχειρίζεται 

τους κινδύνους, ενώ αναλύει τις βασικές δραστηριότητες που πρέπει να αναπτύσσουν οι 

οντότητες στα πλαίσια του εσωτερικού ελέγχου. Επιπλέον, ο Λουμιώτης (2020) παραθέτει 

πλήθος παραδειγμάτων και πρακτικών εφαρμογών σε ότι αφορά τον έλεγχο των επιχειρήσεων.  

Στο άρθρο τους οι  Eulerich and Eulerich (2020) πραγματεύονται τη σημασία του εσωτερικού 

ελέγχου ως την ανεξάρτητη, αντικειμενική λειτουργία διασφάλισης και συμβουλευτικής, που 

προσθέτει αξία στις οντότητες, συντελεί στη διαχείριση κινδύνων και στην αποτελεσματική 

οργάνωση και διοίκηση. Αντίστοιχα οι Santoro et al. (2020) ερευνούν και αναλύουν πώς οι 

τεχνικές άντλησης των απαιτούμενων πληροφοριών έχουν τη δυνατότητα να βελτιώσουν τη 

δραστηριότητα του εσωτερικού ελέγχου, επιτρέποντας στον ελεγκτή να τηρήσει τις σύντομες 

προθεσμίες και να προσθέσει μεγαλύτερη αξία και αξιοπιστία στο έργο του. Η εργασία αυτή, 

ερευνά τον τρόπο που οι τεχνικές συγκέντρωσης των πληροφοριών μπορούν να 

βελτιστοποιήσουν και να επιφέρουν ευελιξία στην επαλήθευση της συμμόρφωσης του 

μοντέλου της επιχειρηματικής διαδικασίας, έναντι της διαδικασίας που εκτελείται πραγματικά, 

ενώ περιγράφονται τα βήματα που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν από ελεγκτές και 

εμπειρογνώμονες προκειμένου να αποκτηθούν οι  απαιτούμενες πληροφορίες. Επιπρόσθετα, 

στη μελέτη του Institute of Internal Auditors (2021) παραθέτουν πως οι απροσδόκητες εξελίξεις 

της πανδημίας Covid 19, έμαθε στα μέλη της διοίκησης των οργανισμών ότι οι κίνδυνοι 

χαμηλής πιθανότητας/υψηλού αντίκτυπου πρέπει να ληφθούν περισσότερο υπόψη. Αυτή η 

συνειδητοποίηση παρακίνησε για μεγαλύτερη επίγνωση των αδυναμιών διαχείρισης κινδύνου, 

https://papers.ssrn.com/sol3/cf_dev/AbsByAuth.cfm?per_id=3518103
https://papers.ssrn.com/sol3/cf_dev/AbsByAuth.cfm?per_id=1703673
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ενθάρρυνε τα ανώτερα στελέχη να δημιουργήσουν πιο ευέλικτους και ανθεκτικούς 

οργανισμούς και έβαλε τον εσωτερικό έλεγχο για να προσφέρει ευρύτερη αξία.  Οι Roussy and 

Perron (2018), σε άρθρο τους αναφέρονται στους πολλαπλούς ρόλους του εσωτερικού ελέγχου, 

την ποιότητα εσωτερικού ελέγχου (IAQ) και την πρακτική του εσωτερικού ελέγχου. Η έρευνα 

βασίστηκε στην άποψη των εξωτερικών ελεγκτών για τον Εσωτερικό Έλεγχο, τον τρόπο με 

τον οποίο οι φορείς αντιλαμβάνονται και αξιολογούν τον Εσωτερικό Έλεγχο και στην γνώση 

της πραγματικής πρακτικής του εσωτερικού ελέγχου και της λογοδοσίας και των ηθικών 

θεμάτων. 

Οι Felix et al. (2002) αναλύουν τη συνεισφορά του εσωτερικού ελέγχου στο έργο και 

την αμοιβή του εξωτερικού ελέγχου και πως η συνεισφορά επηρεάζεται από τη διαθεσιμότητα 

του εσωτερικού ελέγχου. Η εργασία των Mattei et al. (2021) πραγματεύεται τις αλλαγές στον 

δημόσιο τομέα.  Αντίστοιχα οι Castanheira et al. (2010) αναλύουν τους παράγοντες που 

σχετίζονται με την υιοθέτηση του ελέγχου βάσει κινδύνου. Εδώ, διερευνήθηκε  ο ρόλος του 

εσωτερικού ελέγχου στη διαχείριση επιχειρηματικού κινδύνου (ERM). Σχεδιασμός / 

μεθοδολογία / προσέγγιση. Τα ευρήματα προέρχονται από έρευνα σε εσωτερικούς ελεγκτές,  

μέλη του Ινστιτούτου Πορτογαλικών Εσωτερικών Ελεγκτών. Συμπέρασμα της έρευνας είναι 

ότι η υιοθέτηση μιας προσέγγισης βάσει κινδύνου είναι στατιστικά σημαντική σε διεθνείς 

εταιρείες και εταιρείες εισηγμένες στο χρηματιστήριο. Κατά τον σχεδιασμό κάθε ανάθεσης 

ελέγχου, η υιοθέτηση μιας προσέγγισης βάσει κινδύνου συσχετίζεται θετικά με το μέγεθος της 

οντότητας. Ο εσωτερικός έλεγχος είναι πιο ενεργός στην εφαρμογή του ERM σε μικρότερους 

οργανισμούς και είναι πιο σημαντικός στον χρηματοοικονομικό κλάδο και στον ιδιωτικό 

τομέα. 

Οι  Hanim et al. (2005), στη μελέτη τους "Internal auditing practices and internal control 

system συμπεραίνουν ότι η διαχείριση του τμήματος εσωτερικού ελέγχου, η επαγγελματική 

επάρκεια, η αντικειμενικότητα και η αναθεώρηση επηρεάζουν σημαντικά την πτυχή 

παρακολούθησης του συστήματος εσωτερικού ελέγχου. Το εύρος της εργασίας και η απόδοση 

του ελεγκτικού έργου επηρεάζει σημαντικά με τη σειρά του την  πληροφόρηση και την 

επικοινωνία του συστήματος εσωτερικού ελέγχου, ενώ η εκτέλεση του ελεγκτικού έργου, η 

επαγγελματική επάρκεια και η αντικειμενικότητα επηρεάζουν σημαντικά το περιβάλλον και το 

σύστημα του εσωτερικού. Η μελέτη δείχνει επίσης, ότι η διαχείριση του τμήματος εσωτερικού 

ελέγχου, η εκτέλεση του ελεγκτικού έργου, το πρόγραμμα ελέγχου και η αναφορά ελέγχου 

επηρεάζουν σημαντικά την πτυχή της αξιολόγησης κινδύνου του συστήματος εσωτερικού 

ελέγχου. Τέλος, η εκτέλεση του ελεγκτικού έργου και η υποβολή εκθέσεων ελέγχου 

https://onlinelibrary.wiley.com/action/doSearch?ContribAuthorRaw=Roussy%2C+M%C3%A9lanie
https://onlinelibrary.wiley.com/action/doSearch?ContribAuthorRaw=Perron%2C+Alexandre
https://onlinelibrary.wiley.com/action/doSearch?ContribAuthorRaw=Perron%2C+Alexandre
https://onlinelibrary.wiley.com/action/doSearch?ContribAuthorRaw=Felix+Jr.%2C+William+L
https://www.emerald.com/insight/search?q=Faudziah%20Hanim%20Fadzil
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επηρεάζουν σημαντικά την πτυχή των δραστηριοτήτων ελέγχου του συστήματος εσωτερικού 

ελέγχου. 

Οι Kanellou και Spathis (2011) αναφέρονται  στη σύνδεση της διαδικασίας ελέγχου με 

τα εσωτερικά, διοικητικά επιχειρηματικά συστήματα οργάνωσης των οντοτήτων. Η εφαρμογή 

του Ενδοεπιχειρησιακών Συστημάτων, σύμφωνα με τη μελέτη, έχει ως αποτέλεσμα τον 

επανασχεδιασμό της διαδικασίας ελέγχου και αυξάνει την ανάγκη συνεχούς παρακολούθησης 

των συναλλαγών. Η παρουσία ελεγκτών Συστημάτων Πληροφόρησης γίνεται κρίσιμη, ενώ οι 

οικονομικοί ελεγκτές καλούνται να ενισχύσουν τις δεξιότητές τους προκειμένου να είναι σε 

θέση να διεξάγουν αποτελεσματικά τεστ ελέγχου.  Πρέπει να χρησιμοποιούνται σύγχρονα 

εργαλεία και τεχνικές ελέγχου, έτσι ώστε οι διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου να είναι 

κατάλληλες για τον κάθε οργανισμό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://www.emerald.com/insight/search?q=Alexandra%20Kanellou
https://www.emerald.com/insight/search?q=Charalambos%20Spathis
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο – ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

3.1.  Εισαγωγή 

Σύμφωνα με την Αμερικάνικη Ένωση της Λογιστικής η Ελεγκτική είναι η συστηματική 

διαδικασία συγκέντρωσης και αξιολόγησης ελεγκτικών τεκμηρίων που αφορούν σε 

πιστοποιήσεις οικονομικών ενεργειών και γεγονότων με σκοπό την εξακρίβωση του βαθμού 

ανταπόκρισης μεταξύ αυτών των πιστοποιήσεων και των προκαθορισμένων κριτηρίων για τη 

γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων σε ενδιαφερόμενους χρήστες.  

 

3.2. Ορισμοί 

Ως έλεγχος νοείται η έρευνα της τήρησης και της εφαρμογής των λογιστικών αρχών, των 

ισχυόντων Νομοθετικών Διαταγμάτων, των Διεθνών και Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων1. 

Σκοπό του ελέγχου αποτελεί η διασφάλιση της απρόσκοπτης καταγραφής των λογιστικών 

γεγονότων, η αξιόπιστη και αντικειμενική αποτύπωση της περιουσιακής  κατάστασης  και της 

πιστοληπτικής ικανότητας των επιχειρήσεων, η πρόληψη, αποκάλυψη ή καταστολή ακούσιων 

ή εκούσιων λογιστικών λαθών και οικονομικών ατασθαλιών, η προστασία των επιχειρηματιών, 

των μετόχων και της κοινωνίας αλλά και η βιωσιμότητα των ίδιων των επιχειρήσεων. 

Ο οικονομικός - λογιστικός έλεγχος διενεργείται από τους ελεγκτές2 που οφείλουν να 

διαθέτουν αυξημένα τυπικά προσόντα, με γνωσιακό και εμπειρικό υπόβαθρο αλλά και ειδικές 

προσωπικές δεξιότητες. 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος είναι ο οικονομικός, λογιστικός και διαχειριστικός έλεγχος της 

επιχείρησης και αποτελεί μία ανεξάρτητη και αντικειμενική διαβεβαίωση και συμβουλευτική 

διαδικασία που προσθέτει αξία στους οργανισμούς, συμβάλει στην ασφαλή, ομαλή και καλή 

λειτουργία τους, και τη βιωσιμότητα τους. Σύμφωνα με τα Πρότυπα του Ινστιτούτου 

Εσωτερικών Ελεγκτών3, ο Εσωτερικός Έλεγχος παρέχοντας πληροφόρηση, ανάλυση, 

εκτιμήσεις και συστάσεις βοηθά τα μέλη του οργανισμού να ασκούν αποτελεσματικά τα 

καθήκοντά τους, έτσι ώστε, να επιτευχθούν οι στόχοι της διοίκησης. Το έργο του ελέγχου 

επιτυγχάνεται με τη διαμόρφωση συστημάτων για την οργάνωση των οικονομικών, 

 
1 Ισχύουσα νομοθεσία στην Ελλάδα ν. 2190/20, ν.4308/2014. 
2 Εσωτερικοί Ελεγκτές που αποτελούν συνδεμένα πρόσωπα με την οντότητα και οι Εξωτερικοί Ελεγκτές, οι οποίοι 

δε συνδέονται με την οντότητα. Οι Εξωτερικοί ονομάζονται και Ορκωτοί ή Νόμιμοι Ελεγκτές (άρθρο 20 ν. 

4449/17. 
3 www.hiia.gr 
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λογιστικών, μηχανογραφικών και λοιπών υπηρεσιών της επιχείρηση, την κατάλληλη κατανομή 

των αρμοδιοτήτων και των ευθυνών του προσωπικού, τη διαχείριση των πόρων της οντότητας, 

την προστασία των περιουσιακών της στοιχείων, τη διασφάλιση της ακρίβειας και της 

αξιοπιστίας των στοιχείων και των λογιστικών της βιβλίων. 

Για τις εταιρίες που διαπραγματεύονται στη Χρηματιστηριακή Αγορά, η ύπαρξη τμήματος 

εσωτερικού ελέγχου4 είναι υποχρεωτική με Απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 5/204/00. 

Ο εσωτερικός ελεγκτής, το πρόσωπο του οποίου, έργο είναι ο Εσωτερικός Έλεγχος της 

οντότητας, είναι στέλεχος του οργανισμού, διορίζεται από τη διοίκηση του οργανισμού, 

διαθέτει υψηλού επιπέδου γνώσεις και εξειδίκευση, επιμορφώνεται συνεχώς και 

χαρακτηρίζεται για τον επαγγελματισμό, τη συνέπειά του, την ειλικρίνεια, την υπευθυνότητα, 

την εχεμύθεια και την επιμέλειά του. 

 

3.3.  Κατηγορίες Ελεγκτικής και Ελέγχου  

Ανάλογα με την εξάρτηση του ελεγκτή από την ελεγχόμενη εταιρία ο έλεγχος διακρίνεται σε 

Εσωτερικό και Εξωτερικό έλεγχο: 

▪ Ο Εσωτερικός Έλεγχος διεξάγεται από πρόσωπο συνδεδεμένο με την εταιρεία και 

προσφέρει εξαρτώμενη εργασία, ακολουθεί τον εσωτερικό κανονισμό της επιχείρησης και 

τις υποδείξεις της διοίκησης. Στόχοι του αποτελούν ο έλεγχος του λογιστηρίου, και της 

αποτελεσματικής οργάνωσης και λειτουργίας των τμημάτων του οργανισμού, ο εντοπισμός 

σφαλμάτων, ατασθαλιών, αδυναμιών και η εισήγηση διορθωτικών μέτρων και  τη 

διεξαγωγή διορθωτικών ενεργειών. Η αναφορά των διαπιστώσεων του εσωτερικού ελέγχου 

γίνεται στη διοίκηση της οικονομικής μονάδας σε συνεχή βάση. 

▪ Αφετέρου ο Εξωτερικός Έλεγχος διενεργείται από πρόσωπο φυσικό ή νομικό που δεν έχει 

εξαρτημένη σχέση εργασίας με την οντότητα, δεν συνδέεται οικονομικά με την επιχείρηση 

ενώ δεν θα πρέπει να σχετίζεται με τη διοίκηση και τους μετόχους αυτής.  

Ανάλογα με το εύρος των διενεργούμενων ελέγχων, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

▪ Γενικούς που επεκτείνονται σε όλες τις δραστηριότητες της επιχείρησης, ακολουθούν τα 

Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου5 και στοχεύουν στην έκφραση γνώμης όσο αφορά στην πιστότητα 

των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, στην τήρηση των λογιστικών αρχών και προτύπων. 

 
4 Περισσότερα Άρθρο 1, ν. 4706/2020 
5 IAS : International Accounting Standards, IASB : International Accounting Standards Board 
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▪ Οι Ειδικοί έλεγχοι αφορούν σε συγκεκριμένους λογαριασμούς, τομείς ή διαδικασίες όπως ο 

έλεγχος του ταμείου, διενεργούνται με σκοπό την αποκάλυψη κατ’ επιλογή παρεκλίνουσων 

διαδικασιών και ηθελημένων σφαλμάτων.  

Ανάλογα με την περιοδικότητα τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

▪ Μόνιμους ελέγχους που διεξάγονται σε όλη τη διάρκεια της χρήσης, 

▪ Έκτακτους που πραγματοποιούνται σε τυχαία χρονική στιγμή και  

▪ Τακτικούς που πραγματοποιούνται σε τακτικά χρονικά διαστήματα. 

Ανάλογα με το νομοθετικό πλαίσιο, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

▪ Προαιρετικούς ελέγχους που προτάσσονται από τη διοίκηση και τους μετόχους και 

▪ Υποχρεωτικούς ελέγχους που επιβάλλονται από τις αρχές του κάθε κράτους. 

Επιπλέον, οι έλεγχοι κατηγοριοποιούνται σε: 

▪ Κατασταλτικούς που στοχεύουν στην εύρεση και καταστολή σφαλμάτων και σε 

▪ Προληπτικούς που αποβλέπουν στην πρόληψη σφαλμάτων κατά τη διάρκεια της λογιστικής 

καταγραφής των οικονομικών γεγονότων της επιχείρησης. 

Τέλος, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

▪ Διαχειριστικούς, των οποίων το αντικείμενο είναι η διαχείριση των οικονομικών της 

εταιρίας, 

▪ Διοικητικούς που ασχολούνται με την εφαρμογή των διοικητικών αποφάσεων και 

παρεκκλίσεων από τις αποφάσεις της διοίκησης της οντότητας, 

▪ Φορολογικούς ελέγχους που εστιάζουν στην τήρηση της εκάστοτε νομοθεσίας όπου 

υπάγεται το κράτος της έδρας της οντότητας. 

 

3.4.  Ελεγκτικοί φορείς και Ειδικοί Ελεγκτές Δημόσιας Διοίκησης   

Το έργο των παρακάτω ελεγκτικών φορέων συνοψίζεται στην καταστολή των φαινομένων 

διαφθοράς και κακοδιαχείρισης των πόρων του δημοσίου, στην αύξηση της 

αποτελεσματικότητας των δημοσίων φορέων και της ποιότητας των υπηρεσιών, στην ασφάλεια 

του κοινού και του δημοσίου συμφέροντος, στην εξυπηρέτηση των φορολογούμενων 

προσώπων και την ανάπτυξη των οικονομικών της χώρας. 

▪ Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών – Λογιστών (ΣΟΕΛ) 
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Αποτελούμενο από το Εποπτικό6 και Επιστημονικό όργανο7 έχει στόχο την κατάρτιση και την 

επεξεργασία κανονισμών και οδηγιών και άλλων επιστημονικών θεμάτων, την εξέταση και 

αντιμετώπιση θεμάτων που σχετίζονται με το ελεγκτικό επάγγελμα και τον ποιοτικό έλεγχο. 

Παράλληλα εξετάζει τα φύλλα εργασίας που στηρίζουν τη γνώμη των ελεγκτών και υποβάλλει 

σχετικές εκθέσεις όταν απαιτείται. 

 

▪ Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.)8 

Συστήθηκε με τον ν. 3148/03 και σκοπός της είναι η ενίσχυση της διαφάνειας της λειτουργίας 

των ελεγκτικών επιχειρήσεων σύμφωνα με τα ελεγκτικά πρότυπα, καθώς και η εποπτεία του 

λογιστικού επαγγέλματος για τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος. Η Ε.Λ.Τ.Ε., μεταξύ 

άλλων, εισηγείται, προς τους αρμόδιους υπουργούς, για θέματα σχετικά με τη Λογιστική 

Τυποποίηση και τον Έλεγχο, την εφαρμογή των Διεθνών Προτύπων Ελέγχου, τη λειτουργία 

των Λογιστικών Σχεδίων και την εναρμόνιση της νομοθεσίας με το δίκαιο της Ε.Ε. Επίσης 

ερευνά και ενισχύει την ποιότητα των υποχρεωτικών λογιστικών ελέγχων, εποπτεύει την 

τήρηση των κανόνων από τα μέλη του Σ.Ο.Ε.Λ..  

 

▪ Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

Στόχος της αποτελεί η διασφάλιση του επενδυτικού κοινού κατά τις χρηματιστηριακές 

συναλλαγές και του δημόσιου συμφέροντος, διαθέτοντας  λειτουργική ανεξαρτησία και 

διοικητική αυτοτέλεια9. Επιβάλλοντας κυρώσεις σε νομικά ή φυσικά πρόσωπα που 

παραβαίνουν τη νομοθεσία της κεφαλαιαγοράς, παρέχει ασφάλεια και διαφάνεια στη 

χρηματιστηριακή αγορά10. 

 

▪ Ελεγκτικό Συνέδριο 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο ασκεί έλεγχο δικαστικό στη δημόσια διαχείριση και τη διαχείριση των 

Ο.Τ.Α και των Ν.Π.Δ.Δ.. Ο έλεγχος εστιάζει στις δημόσιες δαπάνες και στις παραβάσεις της 

 
6 Άρθρο 44, ν. 3693/08 και εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση του Σώματος (άρθρο 8, π.δ. 226/92), ενώ οι 

αρμοδιότητες καθορίζονται σύμφωνα με το άρθρο 9. π.δ. 226/92. 
7 Άρθρο 6, παρ. 4 π.δ. 226/92 
8 https://elte.org.gr 
9 Τα μέλη της δεσμεύονται  μόνο από το νόμο  και τη συνείδησή τους : π.δ. 65/09  
10 Στην εποπτεία της είναι οι Ανώνυμες Χρηματιστηριακές Εταιρίες, οι Ανώνυμες Εταιρίες Διαχείρισης 

Αμοιβαίων Κεφαλαίων, οι Ανώνυμες Εταιρίες Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας, οι Ανώνυμες Εταιρίες Παροχής 

Επενδυτικών Υπηρεσιών. 



  

10 
 

νομοθεσίας και αποβλέπει στην προστασία των δημόσιων πόρων και της δημόσιας περιουσίας, 

αλλά και στην οργάνωση των φορέων για οικονομικότερη και αποδοτικότερη λειτουργία. 

 

▪ Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 

Μεταξύ των αρμοδιοτήτων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους11 συγκαταλέγονται η 

κατάρτιση του προϋπολογισμού  και του ισολογισμού του κράτους, ο δημοσιονομικός έλεγχος 

των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων της Ε.Ε. ή άλλων διεθνών οργανισμών, η 

οικονομική διαχείριση των ΔΕΚΟ, ΟΤΑ, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, η διαχείριση των οικονομικών πόρων 

του κράτους, η σύναψη δανείων και η τακτοποίηση των δανειακών υποχρεώσεων του κράτους. 

Επίσης, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους καταρτίζει και εφαρμόζει τις μισθολογικές 

διατάξεις για τους δημόσιους υπαλλήλους, τις ένοπλες δυνάμεις και τα σώματα ασφαλείας, ενώ 

ελέγχει τη νομιμότητα και την πληρότητα των ενταλμάτων πληρωμής που εκδίδονται από τις 

δημόσιες υπηρεσίες και εγκρίνει την πληρωμή των συντάξεων του δημοσίου. Το Γενικό 

Λογιστήριο εποπτεύεται από το Υπουργείο Οικονομικών. Στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 

υπάγεται και η Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου (Ε.Δ.ΕΛ.), της οποίας αντικείμενο είναι ο 

έλεγχος της λειτουργίας του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου των ενδιάμεσων φορέων. Η 

Ε.Δ.ΕΛ. ορίστηκε ως Αρχή για την εποπτεία των συγχρηματοδοτούμενων Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων. 

 

▪ Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης 

Με βασικό σκοπό τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας της δημόσιας 

διοίκησης, ο Γ.Ε.Δ.Δ. διεξάγει ελέγχους και επιθεωρήσεις σε επιχειρήσεις, των οποίων η 

διοίκηση διορίζεται από το Δημόσιο ή υφίσταται συμμετοχή του Δημοσίου σε αυτή. Ο Γ.Ε.Δ.Δ. 

δεν αποτελεί ανεξάρτητη αρχή12 και δεν υπόκειται σε έλεγχο πεπραγμένων από οποιοδήποτε 

κυβερνητικό όργανο, ωστόσο τα μέλη του διαθέτουν προσωπική και λειτουργική 

ανεξαρτησία13. Ο Γ.Ε.Δ.Δ. παρακολουθεί την πορεία των ελέγχων και αξιολογεί τον έργο των 

ελεγκτών, διατηρεί το δικαίωμα ελέγχου των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματών των 

προσώπων που συμμετέχουν στο δημόσιο (πόθεν έσχες), συγκαλεί και προεδρεύει στο 

Συντονιστικό Όργανο Επιθεώρησης και Ελέγχου και έχει το δικαίωμα να άρει το τραπεζικό 

απόρρητο των προσώπων που σχετίζονται με το δημόσιο προσώπων. Επίσης εποπτεύει τον 

 
11 www.glk.gr 
12 Άρθρο 1, παρ..3 εδάφ. (δ) ν. 3074/02. 
13 Άρθρο 3, παρ .9 ν. 3074/02 
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Δημόσιο Τομέα για φαινόμενα διαφθοράς διενεργώντας αιφνιδιαστικούς ελέγχους σε φορείς, 

χωρίς ωστόσο να παρεμβαίνει σε θέματα που αφορούν την Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων 

της Ελληνικής Αστυνομίας, του Γραφείου Εσωτερικών Υποθέσεων του Υπουργείου 

Εμπορικής Ναυτιλίας και θέματα που άπτονται της εξωτερικής πολιτικής, της εθνικής άμυνας, 

της κρατικής ασφάλειας, τη διαχειριστική λειτουργία της Οικονομικής Επιθεώρησης και των 

Συντονιστικών Δημοσιονομικών Ελεγκτών του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. 

▪ Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων – Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

Η Γ.Γ.Δ.Ε. διαχειρίζεται θέματα που συνδέονται με φορολογικές και τελωνειακές υποθέσεις 

και ρόλος της είναι η αποκάλυψη και καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος, της 

λαθρεμπορίας και της φοροδιαφυγής14. Η Α.Α.Δ.Ε.  αποτελεί συνέχεια της Γ.Γ.Δ.Ε. και είναι 

ανεξάρτητη αρχή15, χωρίς νομική προσωπικότητα, έχει λειτουργική ανεξαρτησία, διοικητική 

και οικονομική αυτοτέλεια και δεν υπόκειται σε εποπτεία και έλεγχο. Αποτελούμενη από το 

Συμβούλιο Διοίκησης και τον Διοικητή, και έχοντας στη διάθεσή της την υποστήριξη 

ελεγκτικών φορέων (Υπηρεσία Ερευνών και Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων-Υ.Ε.Δ.Δ.Ε, 

Επιχειρησιακή Μονάδα Είσπραξης-Ε.Μ.ΕΙΣ., Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσεων - 

ΚΕ.ΜΕ.ΕΠ., Κέντρο Ελέγχου Φορολογούμενων Μεγάλου Πλούτου -Κ.Ε.ΦΟ.ΜΕ.Π., 

Ελεγκτική Υπηρεσία Τελωνείων - ΕΛ.Υ.Τ.), σκοπός της είναι ο προσδιορισμός, η βεβαίωση 

και η είσπραξη των φορολογικών και τελωνειακών εσόδων. 

 

 

3.5.  Βασιλεία ΙΙΙ: Αύξηση του Εσωτερικού Ελέγχου στα Τραπεζικά Ιδρύματα  

Η επιτροπή της Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία ιδρύθηκε το 197416 αρχικά με τη 

συμμετοχή δέκα χωρών, των G10 (ΗΠΑ, Καναδάς, Ιαπωνία, Αγγλία, Βέλγιο, Γερμανία, Γαλλία 

Ολλανδία, Σουηδία και Ιταλία) με συνεργαζόμενα κράτη την Ελβετία και το Λουξεμβούργο. 

Λόγος ίδρυσής της αποτελεί η αναταραχή στις χρηματοπιστωτικές αγορές που προήλθε από 

την κατάρρευση του συστήματος ελεγχόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών το 1973 καθώς και 

η κατάρρευση της Γερμανικής Bankhaus Herstatt τον επόμενο χρόνο. Η επιτροπή που 

δημιουργήθηκε με στόχο την εποπτεία και την εύρυθμη λειτουργία του τραπεζικού 

συστήματος, δεν έχει νομική εξουσία, αλλά λειτουργεί υπό την αιγίδα της Τράπεζας Διεθνών 

Διακανονισμών. 

 
14 Άρθρο 2 ν. 4336/15. 
15 Ν. 4389/16 
16 Basel Committee on Banking Supervision, Basel III: Finalising post-crisis reforms, December 2017 
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Η Επιτροπή επικεντρωμένη στην ενίσχυση της σταθερότητας του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος και την κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών, το 1988 δημοσίευσε τη Συνθήκη της 

Βασιλείας Ι η οποία εισήγαγε ένα νέο σύστημα μέτρησης της κεφαλαιακής επάρκειας των 

τραπεζών, ενώ το 2004 δημοσίευσε τη Συνθήκη της Βασιλείας ΙΙ. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υιοθέτησε μεγάλο μέρος των προτάσεων της επιτροπής της Βασιλείας 

μέσω μιας σειράς οδηγιών που αφορούν την εποπτεία του χρηματοπιστωτικού συστήματος με 

σκοπό τη σταθερότητα, την αποφυγή εξάπλωσης κρίσεων και τη διαφάνεια, με τη θεμελίωση 

κανόνων αδειοδότησης και εποπτείας. Παράλληλα βασικοί στόχοι αποτέλεσαν η έγκαιρη 

εξυγίανση των πιστωτικών ιδρυμάτων με τη δημιουργία συστήματος εγγύησης καταθέσεων, 

της ενίσχυσης της εμπιστοσύνης του κοινού, την πρόβλεψη και τη διαχείριση κινδύνων, στους 

οποίους εκτίθενται τα τραπεζικά ιδρύματα και την υποβολή στοιχείων από τις τράπεζες στις 

εποπτικές αρχές. 

Το 2010 Δημοσιεύτηκε η Συνθήκη της Βασιλείας ΙΙΙ με σκοπό τη δημιουργία ενός κοινού 

συστήματος υπολογισμού της κεφαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυμάτων, την 

αντιμετώπιση ενδεχόμενων κινδύνων και τη διαμόρφωση σύγχρονων εθνικών συστημάτων 

εποπτείας των πιστωτικών ιδρυμάτων. 

 

Οι νέες προτάσεις της Βασιλείας ΙΙΙ συνοψίζονται ως εξής: 

▪ Στην  αύξηση της ποσότητας και της ποιότητας των εποπτικών κεφαλαίων που επιτρέπουν 

τις τράπεζες να απορροφούν ζημίες από ενδεχόμενη έκθεση στον κίνδυνο.  

▪ Καθορισμός του ελάχιστου επιπέδου απορρόφησης ζημιών και σχετίζεται με όλα τα 

στοιχεία του ενεργητικού εντός και εκτός ισολογισμού των τραπεζών. 

▪ Ένα από τα κύρια στοιχεία της χρηματοπιστωτικής κρίσης ήταν η υπερβολική μόχλευση 

που αποτελεί παράγοντα που οδηγεί σε πτώχευση. Υγιή ιδρύματα με υψηλά επίπεδα 

κεφαλαιακής επάρκειας αντιμετωπίστηκαν με δυσπιστία από τις αγορές και 

χαρακτηρίστηκαν ως μη φερέγγυα λόγω υψηλών επιπέδων μόχλευσης. Με στόχο τον 

περιορισμό της, η Επιτροπή εισήγαγε μέτρο, τον Συντελεστή Μόχλευσης που αποτελεί 

μέτρο μακρο-προληπτικών κανόνων θωράκισης των τραπεζικών ιδρυμάτων. 

▪ Καθιέρωση για ένα επιπλέον κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας, το οποίο όταν βρεθεί κάτω 

από τα επιτρεπτά όρια, περιορίζει τη διανομή κερδών έτσι ώστε να προστατεύονται τα 

επιθυμητά επίπεδα ιδίων κεφαλαίων. 

▪ Κεφαλαιακό απόθεμα που θέτει περιορισμούς στη συμμετοχή των τραπεζών στη πιστωτική 

επέκταση υποχρεώνοντας τες να δια κρατούν περισσότερα κεφάλαια σε περιόδους 
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οικονομικής ανάπτυξης και λιγότερα σε περιόδους πιστωτικής συρρίκνωσης με γνώμονα τη 

μείωση των ζημιών από την έκθεσή τους στα οικονομικά στρες.  

▪ Επιπλέον εισήχθησαν μέτρα για την κάλυψη περισσότερων κινδύνων, κάλυψη από 

ανοίγματα στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών (δια κράτηση από τον κίνδυνο της αγοράς σε ότι 

αφορά το χαρτοφυλάκιο συναλλαγών τους αλλά και από θέσεις που έχουν σε παράγωγα 

προϊόντα. 

▪ Συμπληρωματικές προτάσεις για τη δια κράτηση εποπτικών κεφαλαίων και εποπτείας για 

μεγάλες τράπεζες. 

Η πρόσφατη χρηματοοικονομική κρίση του 2007-2008 ανέδειξε τις ευπάθειες του 

χρηματοπιστωτικού συστήματος της Ευρωζώνης και την ανάγκη για αυστηρότερη επιτήρηση 

του τραπεζικού συστήματος. 

Το Σύμφωνο της Βασιλείας ΙΙΙ σχεδιάστηκε για να συντελέσει στην ενδυνάμωση του 

χρηματοπιστωτικού συστήματος το οποίο θα μπορεί να ανταπεξέρχεται σε προκλήσεις και 

κρίσεις. Απευθύνεται στα τραπεζικά ιδρύματα αδιάφορου του μεγέθους και του τόπου 

εγκατάστασής τους. 

Σαφώς η υιοθέτηση των κανόνων της Επιτροπής από τις περισσότερες χώρες, και ο έλεγχος 

λειτούργησαν εποικοδομητικά. Η λήψη μέτρων για  την αύξηση της ποσότητας των εποπτικών 

κεφαλαίων παρέχει μεγαλύτερη ασφάλεια, όπως και η αύξηση ρευστότητας, ενώ η εισαγωγή 

του δείκτη μόχλευσης προστατεύει από την υπερβολική μόχλευση και αυξάνει την 

φερεγγυότητα και τη διαφάνεια των τραπεζών. Η εισαγωγή παράλληλα επιπρόσθετων δεικτών 

κεφαλαιακών αποθεμάτων  για λόγους συντήρησης λειτουργούν ρυθμιστικά και εμποδίζουν 

από τον κίνδυνο δημιουργώντας ένα τραπεζικό σύστημα περισσότερο ανθεκτικό.  

Βέβαια, ένα καλύτερα κεφαλαιοποιημένο τραπεζικό σύστημα με περισσότερη ρευστότητα και 

λιγότερους κινδύνους σημειώνει χαμηλότερες αποδόσεις και κέρδη. Τα αυστηρότερα κριτήρια 

και οι κανόνες δια κράτησης κεφαλαίων ασφαλείας σε συνδυασμό με την διαφορετική και πιο 

αυστηρή εκτίμηση κινδύνων δεν συνδράμουν ικανοποιητικά στην εκκίνηση και επιτάχυνση 

του μηχανισμού ανάπτυξης των βασικών φορέων οικονομίας – των τραπεζικών ιδρυμάτων – 

σε ένα οικονομικό περιβάλλον επιβαρυμένο λόγω της κρίσης. Τα κεφάλαια, τα οποία θα 

μπορούσαν να διατεθούν στην χρηματοδότηση επιχειρήσεων θα πρέπει τώρα να ελέγχονται 

και να διακραττώνται για εποπτικούς σκοπούς καθιστώντας τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 

λιγότερο ανταγωνιστικά. Επιπρόσθετα, υπήρξαν και τράπεζες που δεν μπορούσαν να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των νέων ρυθμίσεων. 
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Οι επιπτώσεις της Βασιλείας ΙΙΙ δείχνουν τα αποτελέσματά τους, καθώς τα τραπεζικά ιδρύματα 

μπαίνουν σε ρυθμούς σταθεροποίησης. Η ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων επηρέασε τόσο το κόστος χρηματοδότησης, όσο και τις 

αποφάσεις των επενδυτών, οι οποίοι προβαίνουν σε μεγαλύτερο έλεγχο πριν προχωρήσουν. Οι 

έλεγχοι και η εφαρμογή των μέτρων ελέγχου θωράκισαν το τραπεζικό σύστημα και το 

κατέστησαν περισσότερο φερέγγυο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο -  ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 

4.1.  Εισαγωγή 

Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής εναρμόνισης, η Οδηγία 2006/43 ΕΚ (ΕΕ L157/09-06-2006) 

προσέδωσε το νομοθετικό πλαίσιο δράσης των επαγγελματιών λογιστών αναφορικά με τα 

κριτήρια ποιοτικού ελέγχου, τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας των ελεγκτών, την καθιέρωση 

εποπτικών αρχών για τους ελεγκτές και τις ελεγκτικές εταιρίες και την επιβολή πειθαρχικών 

κυρώσεων. Στην Ελλάδα, η αρμόδια εποπτική αρχή είναι η Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης 

και Ελέγχων  Ε.Λ.Τ.Ε.. Βασικό της στόχο αποτελεί η διερεύνηση του ελεγκτικού έργου και η 

προστασία του δημόσιου συμφέροντος. 

 

4.2.  Κώδικας Επαγγελματικής Δεοντολογίας Ελεγκτών  

Η ελεγκτική ως επιστημονικό επάγγελμα διέπεται από τον κώδικα δεοντολογίας και 

συμπεριφοράς. Ο κώδικας δεοντολογίας της Διεθνής Ομοσπονδίας Λογιστών (International 

Federation of Accountants IFAC) ορίζει τις γενικές αρχές και τα χαρακτηριστικά που πρέπει 

να έχουν οι επαγγελματίες λογιστές και οι ελεγκτές ως μέλη της IFAC, οι επαγγελματίες 

ελεγκτές που λειτουργούν ανεξάρτητα ή ως μέλη ελεγκτικών εταιριών– νόμιμοι ελεγκτές και 

οι επαγγελματίες λογιστές ή εσωτερικοί ελεγκτές17. 

Τα χαρακτηριστικά που οφείλουν να διαθέτουν οι παραπάνω ελεγκτές είναι η ακεραιότητα, η 

αντικειμενικότητα18, η εμπιστευτικότητα, η επαγγελματική συμπεριφορά, η επαγγελματική 

επιμέλεια και η κατοχή γνώσεων αναφορικά με τα τεχνικά επαγγελματικά κριτήρια. Ο 

επαγγελματίας ελεγκτής οφείλει να παράσχει το έργο του  με σοβαρότητα, επαγγελματική 

συνείδηση και υπευθυνότητα.19 

Η ακεραιότητα είναι η ευθύτητα, η εντιμότητα και η ειλικρίνεια που πρέπει να επιδείξει ο 

ελεγκτής κατά την τέλεση του επαγγελματικού καθήκοντος του. Η αντικειμενικότητα είναι 

χαρακτηριστικό του ελεγκτή όταν αυτός λειτουργεί και κρίνει με βάση το δίκαιο, 

 
17 Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών, Διεθνείς Ελεγκτικές Οδηγίες 
18 Άρθρο 21 ν. 449/17 
19 Νεγκάκης Χ. – Ταχυνακης Π., Ελεγκτική και Εσωτερικός Έλεγχος, Θεμελιώδεις Δεοντολογικές Απαιτήσεις σ. 

54. 
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απαλλαγμένος από κάθε είδους προκαταλήψεις και συμφέροντα που μπορεί να επηρεάσουν 

την κρίση του. 

Η παρέκκλιση από τα προαναφερόμενα πρότυπα, καθώς φέρει αμφισβήτηση της ποιότητας των 

παρεχόμενων ελεγκτικών υπηρεσιών και προσβάλλει το ελεγκτικό επάγγελμα, περιορίζεται 

από πειθαρχικές κυρώσεις20 και τον αποκλεισμό των ελεγκτών από το ελεγκτικό επάγγελμα. 

Παρεκκλίσεις από τα πρότυπα θεωρούνται οι παραβάσεις των επαγγελματικών κανόνων, οι 

ατιμωτικές πράξεις και συμπεριφορές που ενδεχομένως να προκαλέσουν δυσφήμιση στο 

επάγγελμα, η αδυναμία του ελεγκτή να αποκτήσει την απαιτούμενη για το επάγγελμα γνώση, 

ικανότητα, δεξιότητα και φερεγγυότητα. 

 

4.3.  Ανεξαρτησία των Ελεγκτών και οι κίνδυνοι 

Η ανεξαρτησία του Ελεγκτή21 αποτελεί την πρωταρχική και ουσιώδη ιδιότητα του ίδιου του 

ελεγκτή και του έργου του αλλά και ολόκληρου του ελεγκτικού επαγγέλματος. 

Ανεξαρτησία22 του Ελεγκτή καλείται η ικανότητα του να λειτουργεί με ακεραιότητα και 

αντικειμενικότητα, ενώ η έλλειψη αυτών χαρακτηρίζει το έργο τους  «αμφιλεγόμενο». Κατά 

τη Διεθνή Ομοσπονδία Λογιστών23, ο ελεγκτής θα πρέπει να είναι δίκαιος, ειλικρινής, έντιμος, 

απαλλαγμένος από προκαταλήψεις που θα επηρέαζαν την αντικειμενικότητά του και την 

ελευθερία να εκφράσει την άποψή του. 

Παρακάτω, αναφέρονται οι κίνδυνοι καταστρατήγησης της ανεξαρτησίας των ελεγκτών. Η 

αναφορά είναι περιορισμένη καθώς εστιάζεται στο έργο των εσωτερικών ελεγκτών: 

▪ Η εξυπηρέτηση ιδίων στόχων και συμφερόντων του ελεγκτή, οπότε δεν τηρούνται οι 

κανόνες, τα πρότυπα και αρχές από μέρους του.  

▪ H αυτοεξέταση, δηλαδή η θεώρηση ότι ο δεδομένος, προγενέστερος έλεγχος επαρκεί και 

δεν υφίσταται ανάγκη επανελέγχου. 

▪ H συνηγορία, δηλαδή η κατάσταση, στην οποία αναπτύσσεται μόνιμη συνεργασία τα με 

διοικητικά στελέχη ελεγχόμενων εταιριών. 

▪ Η οικειότητα ή η εμπιστοσύνη που αναπτύσσεται με τη διοίκηση των ελεγχόμενων εταιριών 

και προκύπτει από την πολυετή συνεργασία του ελεγκτή με την ελεγχόμενη. 

 
20 Άρθρο 20 του ν. 4449/17. 
21 ICAEW, ICAS, ICAI (1980), Independence and Incorporation: A Consultative Document, pp. 1-13 
22 Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών, Κανόνες Επαγγελματικής Δεοντολογίας Νο 1-5, σελ.86-92.  
23 Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών, Διεθνείς Ελεγκτικές Οδηγίες Νο 1-12, σελ.35  
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▪ Και επιπλέον, ο εκφοβισμός του ελεγκτή από τη διοίκηση ή τους φορείς της επιχείρησης 

προκειμένου να μην προβεί ο ελεγκτής σε διάφορες αποκαλύψεις στοιχείων διαφθοράς. 

▪ Η ανάπτυξη πελατειακής σχέσης (ανάπτυξη οικονομικών σχέσεων) μεταξύ του ελεγκτή και 

της ελεγχόμενης οντότητας και παροχή μη εκλεκτικών υπηρεσιών παράλληλα με τις 

ελεγκτικές. 

▪ Η ύπαρξη ανταμοιβής, προμήθειας24, η παροχή δώρων, φιλοδωρημάτων, φιλοξενίας, οι 

υψηλές αμοιβές από τους διοικούντες προς τους ελεγκτές. 

 

4.4.  Αρχές Εσωτερικού Ελέγχου  

Ο εσωτερικός έλεγχος πέρα των δεοντολογικών κανόνων στηρίζεται στις παρακάτω αρχές25:  

▪ Διάκριση μεταξύ των τριών λειτουργιών της οντότητας σε συναλλακτική, διαχειριστική και 

λογιστική. Η διάκριση αυτή προϋποθέτει ότι τα πρόσωπα που εμπλέκονται σε μία από αυτές 

δε συμμετέχουν στις υπόλοιπες λειτουργίες, αλλά ούτε διατηρούν φιλικούς ή συγγενικούς 

δεσμούς με πρόσωπα που συμμετέχουν στις προαναφερόμενες, λοιπές λειτουργίες. 

▪ Κατανομή των αρμοδιοτήτων του προσωπικού βάσει αξιοκρατικών στοιχείων και με 

γνώμονα τα προσόντα, τις γνώσεις και τις ικανότητες του. 

▪ Οι συναλλαγές εντός και εκτός της επιχείρησης να ακολουθούνται από την έκδοση των 

κατάλληλων παραστατικών, τα οποία είναι προαριθμημένα και καταχωρούνται σύμφωνα με 

τους κανόνες λογιστικής. 

▪ Καθιέρωση μέτρων προστασίας της περιουσίας της επιχείρησης και των λογιστικών 

αρχείων της. 

▪ Διενέργειές τακτικών ελέγχων αναφορικά με τα περιουσιακά στοιχεία, το προσωπικό, της 

λογιστικοποίησης των συναλλαγών και της τήρησης του εσωτερικού κανονισμού. 

 

4.5.  Διεθνή Πρότυπα του  Εσωτερικού Ελέγχου26  

Το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών έχει εκδώσει τα Πρότυπα Εσωτερικού Ελέγχου 

προκειμένου να ορίσει το σκοπό, την έκταση και τη φύση του εσωτερικού ελέγχου. 

 
24 Η ελληνική νομοθεσία απαγορεύει τις προμήθειες. 
25 Λουμιώτης (2019), σ. 24. 
26 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017) σ. 108. 
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Τα Διεθνή Πρότυπα Εσωτερικού Ελέγχου κατηγοριοποιούνται σε αυτά που σχετίζονται με τα 

χαρακτηριστικά των ελέγχων και αυτά που αφορούν τη διεξαγωγή των ελέγχων. 

Ινστιτούτο Εσωτερικών ελεγκτών (Institute of Internal Auditors – IIA)  

Διεθνή Πρότυπα που αφορούν στα χαρακτηριστικά του Ελέγχου: 

Αναφορικά με την ανεξαρτησία του εσωτερικού εκλεκτή και την αντικειμενικότητα του: 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1110: Ανεξαρτησία, Αντικειμενικότητα 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1110 : Οργανωσιακή Ανεξαρτησία 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1111 :  Σχέση με τον Σύμβουλο 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1120 :  Ατομική Αντικειμενικότητα 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1130 :  Παρεμπόδιση Ανεξαρτησίας ή  

Αντικειμενικότητας 

Στην κατάλληλη επαγγελματική κατάρτιση του εσωτερικού ελεγκτή:  

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου1200 : Επαγγελματική Επάρκεια και Δέουσα  

Επαγγελματική Επιμέλεια  

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1210 : Επαγγελματική Επάρκεια 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1220 : Δέουσα Επαγγελματική Επιμέλεια 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1230 : Συνεχής Επαγγελματική Επιμόρφωση 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1240 : Συμμόρφωση με τα Πρότυπα Δεοντολογίας 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1250 : Γνώση, Δεξιότητες και Εξειδίκευση Ελεγκτή 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1260 : Ανθρώπινες Σχέσεις και επικοινωνία 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1270 : Διαρκής Επιμόρφωση Ελεγκτή 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1270 : Επαγγελματισμός και Επιμέλεια Ελεγκτή 

Στο πλαίσιο δραστηριοποίησης του εσωτερικού ελεγκτή: 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1300 : Πρόγραμμα Διαβεβαίωσης και Βελτίωσης  

Ποιότητας 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1311 : Εσωτερικές Αξιολογήσεις 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1312 : Εξωτερικές Αξιολογήσεις 

Στην ποιότητα των διαδικασιών που ακολουθεί ο εσωτερικός ελεγκτής: 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1320 : Υποβολή Αναφοράς για το Πρόγραμμα  

διαβεβαίωσης και Βελτίωσης Ποιότητας 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1321 : Χρήση της φράσης «Συμμορφώνεται με τα διεθνή  
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Πρότυπα για την Επαγγελματική Εφαρμογή του 

Εσωτερικού Ελέγχου» 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 1322 : Αποκάλυψη της μη συμμόρφωσης 

Στον τρόπο διοίκησης του τμήματος εσωτερικού ελέγχου: 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2000 : Διαχείριση της Λειτουργίας του Εσωτερικού  

Ελέγχου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2010 : Προγραμματισμός 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2020 : Κοινοποίηση και Έγκριση 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2030 : Διαχείριση Πόρων 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2040 : Πολιτικές και Διαδικασίες 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2050 : Συντονισμός και Επίκληση στην εργασία λοιπών  

παρόχων 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2060 : Υποβολή αναφοράς στο Συμβούλιο και την  

Ανώτερη Διοίκηση  

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2070 : Πάροχος Εξωτερικών Υπηρεσιών και 

Οργανωσιακή Ευθύνη για τον Εσωτερικό Έλεγχο 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2010 : Φύση Εργασιών  

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2110 : Διακυβέρνηση 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2120 : Διαχείριση Κινδύνων 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2130 : Ελεγκτικοί Μηχανισμοί 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2200 : Σχεδιασμός Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2201 : Παράγοντες Σχεδιασμού 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2210 : Αντικειμενικοί Σκοποί Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2220 : Εύρος Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2230 : Διάθεση Πόρων στο Έργο 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2240 : Πρόγραμμα Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2300 : Διεξαγωγή Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2310 : Εντοπισμός Πληροφοριών 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2320 : Ανάλυση και Αξιολόγηση 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2330 : Καταγραφή Πληροφοριών  

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2340 : Εποπτεία Έργων 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2400 : Κοινοποίηση Αποτελεσμάτων 

 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2410 : Κριτήρια Κοινοποιήσεων 
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▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2420 : Ποιότητα Κοινοποιήσεων 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2421 : Λάθη και Παραλήψεις 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2430 : Χρήση της Φράσης «Συμμορφώνεται με τα  

Διεθνή Πρότυπα για την Επαγγελματική 

Εφαρμογή του Εσωτερικού Ελέγχου» 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2431 : Αποκάλυψη μη Συμμόρφωσης Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2440 : Διάδοση Αποτελεσμάτων Έργου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2450 : Συνολική Γνώμη 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2500 : Παρακολούθηση Προόδου 

▪ Πρότυπο Εσωτερικού Ελέγχου 2600 : Κοινοποίηση της Αποδοχής Κινδύνων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 

5.1.  Εισαγωγή 

Ο εσωτερικός έλεγχος συγκεκριμένα εστιάζει: 

▪ Στη συμμόρφωση των φορέων και του προσωπικού του οργανισμού στον εσωτερικό 

κανονισμό της επιχείρησης, τις θεσπισμένες από τη διοίκηση διαδικασίες και πολιτικές. 

▪ Στην εγκυρότητα των πληροφοριών που παράγονται, την αξιοπιστία των λογιστικών 

βιβλίων, των λογιστικών στοιχείων και των χρηματοοικονομικών καταστάσεων της 

επιχείρησης. 

▪ Στη συμμόρφωση της δράσης της επιχείρησης, αλλά και των στοιχείων στους νόμους του 

κράτους. 

▪ Στην αξιολόγηση της τοποθέτησης των εργαζόμενων στις κατάλληλες θέσεις, τις σχέσεις 

μεταξύ αυτών, τις αμοιβές τους και της διάχυσης της πληροφορίας μεταξύ των τμημάτων 

του οργανισμού. 

▪ Στην εκτίμηση του κόστους της δραστηριότητας του οργανισμού και των τμημάτων και τη  

σύγκριση του με το προσυπολογιζόμενο κόστος. 

▪ Στη διαχείριση του επιχειρηματικού κινδύνου και στην ανάλυση των νέων επενδύσεων, έτσι 

ώστε αυτές να καταστούν ασφαλείς και αποδοτικές για την οντότητα. 

▪ Στη λήψη μέτρων για την προστασία των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης μέσω 

της καταγραφής και των μέτρων επιβεβαίωσης της ύπαρξής τους. 

▪ Στην ανάληψη ελέγχων ειδικού σκοπού σύμφωνα με τις οδηγίες της διοίκησης, αλλά και 

στη συνεργασία με εξωτερικούς φορείς κατά τη διενέργεια εξωτερικών έκτακτων και 

τακτικών ελέγχων. 

▪ Στην μηχανογραφική οργάνωση και λειτουργική οργάνωση της επιχείρησης. 

▪ Στον έλεγχο των δεσμεύσεων της εταιρίας απέναντι στους πιστωτές τις, τις τράπεζες, αλλά 

στην τήρηση των μέτρων και προϋποθέσεων ένταξης σε διάφορα προγράμματα 

επιχορηγήσεων 

▪ Στον έλεγχο των συναλλαγών της επιχείρησης με φορείς εκτός της επιχείρησης ή με τις 

συνδεδεμένες επιχειρήσεις. 

▪ Στον έλεγχο των αμοιβών του προσωπικού αλλά και των μελών της διοίκησης. 
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5.2.  Βήματα Εσωτερικού Ελέγχου  

Προκειμένου ο έλεγχος να διεξάγεται ορθά και οργανωμένα θα πρέπει να ακολουθεί τις Αρχές 

Ελέγχου και τα παρακάτω βήματα27, προσαρμοσμένα κάθε φορά στην υπό έλεγχο εταιρία. 

▪ Προκαταρτική Έρευνα 

Είναι η διαδικασία κατά την οποία ο ελεγκτής συγκεντρώνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία και 

τις λεπτομέρειες που χρειάζεται προκειμένου να τεκμηριώσει το πρόγραμμά του ελέγχου του. 

Σε αυτό το σημείο, γίνεται το άνοιγμα ενός νέου φακέλου ή η ενημέρωση του ήδη υπάρχοντος 

μόνιμου φακέλου και μελετώνται προσεκτικά τα φύλλα εργασίας. Παράλληλα, αξιολογείται η 

οργάνωση της δραστηριότητας και δημιουργείται μία λίστα υπενθυμίσεων για τα βήματα που 

πρέπει να ακολουθηθούν. Στις λίστες αυτές δημιουργούνται στήλες όπου σε  επόμενο στάδιο, 

θα σημειωθεί το όνομα του ελεγκτή, ο αριθμός του σχετικού φύλλου εργασίας και ημερομηνία 

ελέγχου. Για την αξιολόγηση του συστήματος ελέγχου της επιχείρησης χρησιμοποιούνται τα 

ερωτηματολόγια που δύναται να είναι τυποποιημένα και να αναπροσαρμόζονται σύμφωνα με 

τις απαιτήσεις του ελέγχου και τη συγκατάθεση της διοίκησης. 

Στη συνέχεια διενεργούνται συναντήσεις με το προσωπικό, κυρίως τους υπεύθυνους των 

τμημάτων της επιχείρησης κατόπιν συνεννόησης και ενημέρωσης αυτών για τον έλεγχο της 

λειτουργίας των τμημάτων τους, καθώς και συναντήσεις με τη διοίκηση. Βασικό στόχο των 

συναντήσεων με τη διοίκηση αποτελεί η αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο διοικείται η 

εταιρία. Παράδειγμα αρνητικής ένδειξης για την σωστή διοίκηση αποτελεί η εξάντληση του 

χρόνου της διοίκησης στην επίλυση θεμάτων παρά στην πρόληψη των προβλημάτων. 

Επιπρόσθετα, στοιχεία κακής διοικητικής λειτουργίας αποτελούν η ανάθεση ευθυνών στο 

προσωπικό δίχως την εκχώρηση της απαιτούμενης εξουσίας, η δημιουργία εκφοβιστικού 

κλίματος στην επιχείρηση, η μη σαφής ανάθεση καθηκόντων, η έλλειψη επαναπληροφόρησης, 

η συχνή εναλλαγή προσωπικού και η μη επαρκής κάλυψη των θέσεων εργασίας. 

Στο πρώτο αυτό μέρος του ελέγχου, αναλύονται οι κίνδυνοι, οι οδηγίες της διοίκησης και η 

υφιστάμενη νομοθεσία ενώ, προσδιορίζεται το κόστος προς το όφελος του ελέγχου. Επίσης 

καθορίζεται ο αριθμός των ατόμων, οι οποίοι θα λάβουν μέρος στον έλεγχο, ο χρόνος και τα 

δείγματα ελέγχου. Σε αυτό το στάδιο πραγματοποιείται το άνοιγμα του μόνιμου φακέλου, η 

μελέτη των προηγούμενων φύλλων εργασίας και των εκθέσεων ελέγχου 

 
27 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017). 
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Ακολουθεί η διενέργεια της φυσικής, άμεσης επισκόπησης, η οποία γίνεται με προσεκτική 

παρατήρηση των διαδικασιών σε κάθε τμήμα της επιχείρησης και την καταγραφή των 

προβλημάτων από τον ελεγκτή. 

Στη συνέχεια, γίνεται η εκτίμηση των κινδύνων και του τρόπου αντιμετώπισης των κινδύνων 

αυτών από τη διοίκηση της εταιρίας. Οι κίνδυνοι αυτοί αφορούν στον αποπροσανατολισμό της 

πορείας της οντότητας από τους στόχους της κεντρικής διοίκησης,  την οικονομική κατάσταση 

της ή την παρουσίαση της οικονομικής της κατάστασης. 

Επιπλέον στο στάδιο της προκαταρτικής έρευνας καταρτίζονται τα διαγράμματα ροής των 

διαδικασιών,  ώστε να αποσαφηνιστούν οι ρόλοι και οι διαδικασίες που ακολουθούνται σε κάθε 

τμήμα. 

Τη συλλογή των παραπάνω δεδομένων, ακολουθεί η ανάλυση της πληροφόρησης και των 

στοιχείων που συγκεντρώθηκαν. Ο ελεγκτής ερμηνεύει τις διαδικασίες που ακολουθούνται 

κατά την τέλεση των επιχειρηματικών λειτουργικών βάσει των προτύπων και των νόμων που 

ισχύουν για τον κλάδο και την επιχείρηση. 

Με την ολοκλήρωση της προκαταρτικής έρευνας ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να έχει μία 

ολοκληρωμένη εικόνα για το σύστημα του εσωτερικού ελέγχου που εφαρμόζει η  επιχείρηση 

ώστε να παρουσιάσει στα φύλλα εργασίας τεκμηριωμένη την αρχική εκτίμησή παραθέτοντας 

τις αδυναμίες που εντόπισε, το προτεινόμενο πλάνο ελέγχου του, τον χρόνο που απαιτήθηκε 

και την εκτίμηση των προθεσμιών ολοκλήρωσης του ελέγχου και της έκθεσής του. 

 

▪ Προγραμματισμός Εσωτερικού Ελέγχου 

Ο σχεδιασμός τους εσωτερικού ελέγχου γίνεται σε μακροπρόθεσμη και βραχυπρόθεσμη βάση.  

Μακροπρόθεσμα, ο σχεδιασμός του ελεγκτικού έργου αποτελείται από η κατάρτιση ενός 

προγράμματος ελέγχου και ενός πλάνου, όπου αποτυπώνονται οι αντικειμενικοί στόχοι,  η 

έκταση, ο τρόπος του ελέγχου και η καταγραφή των αποτελεσμάτων.  

Βραχυπρόθεσμα ο σχεδιασμός περιλαμβάνει μία πιο λεπτομερή ανάλυση των εργασιών του 

ελέγχου, τον χρόνο που απαιτείται για την εκτέλεση κάθε μέρους αυτού, τον αριθμό των 

εργαζομένων που θα λάβουν μέρος, το κόστος και τα δείγματα ελέγχου. 

 

▪ Επιτόπια Εργασία 

Στο στάδιο αυτό διενεργούνται οι εξής έλεγχοι: 
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Έλεγχοι Διαδικασιών για την αξιολόγηση και πρόληψη προβλημάτων, οι οποίοι 

περιλαμβάνουν ειδικότερα: 

- Τους ελέγχους εγκρίσεων που λαμβάνονται κατά τις εσωτερικές και εξωτερικές 

διαδικασίες. 

- Τους ελέγχους διενέργειας εργασιών που αποτυπώνουν την περάτωση των ημερήσιων 

εργασιών, της ροής και του τρόπου αναφορικά με την αποτελεσματικότητα των 

χρησιμοποιούμενων διαδικασιών. 

- Τους ελέγχους διαφύλαξης των περιουσιακών στοιχείων και της αποδοτικής 

χρησιμοποίησής τους. 

Έλεγχοι Τεκμηρίωσης των εργασιών για τον εντοπισμό θεμάτων και τη βελτίωση των 

διαδικασιών, που περιλαμβάνουν ειδικότερα: 

- Αναλυτικές διαδικασίες, ήτοι συγκρίσεις αριθμητικών δεδομένων με τα πρότυπα και 

προϋπολογιζόμενα στοιχεία (αποδοτικότητα), συγκρίσεις σε οριζόντια και κάθετη 

ανάλυση, ανάλυση αριθμοδεικτών (αποδοτικότητα, ρευστότητα, κεφαλαιακή διάρθρωση), 

σύγκριση με εταιρίες του κλάδου. Έπεται, η διεξαγωγή συμπερασμάτων για τις παραπάνω 

διακυμάνσεις των στοιχείων αυτών. 

- Λεπτομερειακούς Ελέγχους που πραγματοποιούνται με την συμφωνία των στοιχείων του 

ενεργητικού με τα στοιχεία που είναι καταγεγραμμένα στα βιβλία και στα μητρώα της 

επιχείρησης, με τη λήψη γνώμης εμπειρογνωμόνων όταν απαιτείται εξειδικευμένη 

επιμέτρηση των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης από ειδικούς. Παράλληλα, ο 

λεπτομερειακός έλεγχος εστιάζει στην εξέταση της συμφωνίας των λογαριασμών με 

τρίτους (προμηθευτές, πελάτες, τραπεζικοί φορείς), στην εξέταση της ύπαρξης και της 

εγκυρότητας των στοιχείων (τιμολογίων, αποδείξεων πληρωμών και είσπραξης), στην 

εξέταση της ορθότητας των αριθμητικών πράξεων και στο διαχωρισμό των χρήσεων. 

 

▪ Έκθεση Ελέγχου  

Ο στόχος της Έκθεσης28 29είναι η τεκμηριωμένη παρουσίαση των ευρημάτων του ελέγχου προς 

τη διοίκηση της εταιρίας, η γνωστοποίηση των κινδύνων, των απειλών και των προβλημάτων 

που αντιμετωπίζει η επιχείρηση. Επίσης στην έκθεση ελέγχου προβάλλονται προτάσεις 

βελτίωσης των διαδικασιών μέσω της ανάπτυξης ενός οργανωμένου συστήματος ελέγχου. Ο 

 
28 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017). 
29 Η Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης εξέδωσε το Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο  ΕΕΠ 7700 (σύμφωνα με το 

άρθο 137 παρ. 2 του κ.ν. 2190/20) που αφορά τη σύνταξη εκθέσεων ελέγχου επί των Χρηματοοικονομικών 

Καταστάσεων των εταιριών.  
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Ελεγκτής προκειμένου να επιτύχει το στόχο αυτό, θα πρέπει να αναπτύσσει με σαφήνεια τα 

θέματά, να υποστηρίζει τη θέση του παρέχοντας αποδεικτικά στοιχεία και να παραθέτει τις 

προτάσεις του, οι οποίες θα πρέπει να είναι εφικτές και κατανοητές. 

Η Έκθεση θα πρέπει να υπογράφεται από τον Ελεγκτή και να συνοδεύεται από διαβιβαστικό 

σημείωμα με σύντομη παρουσίαση του ελεγκτικού έργου, των συμπερασμάτων, των 

προτάσεων και της γενικής εικόνας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της εταιρίας.  

Η Έκθεση Ελέγχου αποτυπώνει το προφίλ του ελεγκτή, το επίπεδο, τον επαγγελματισμό του 

και την ποιότητα του έργου του. 

▪ Μεταγενέστερες Ενέργειες 

Μετά την παρουσίαση της Έκθεσης, η διοίκηση μελετά και συναποφασίζει για την εφαρμογή 

του σχεδίου, το χρόνο εφαρμογής και κρίνει τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Επίσης, 

ακολουθώντας τις τεκμηριωμένες προτάσεις του Εκλεκτή, όπως αυτές παρατίθενται στην 

Έκθεση Ελέγχου του, προβαίνει στην υιοθέτηση των προτάσεων αυτών με την επιλογή και 

εφαρμογή των προτεινόμενων μέτρων. 

 

5.3.  Μέσα και Εργαλεία Εσωτερικού Ελέγχου  

▪ Μηχανογραφικά Συστήματα  

Βασικό εργαλείο του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί η χρήση της τεχνολογίας, των 

μηχανογραφικών συστημάτων και των λογιστικών εφαρμογών. Η οργανωμένη 

μηχανογράφηση σε έναν οργανισμό συμβάλλει στο να καταγράφονται όλα τα γεγονότα με 

συστηματικό και ομοιόμορφο τρόπο, να ανασύρονται άμεσα πληροφορίες, να διενεργούνται 

άμεσα συγκρίσεις, αναλύσεις και υπολογισμοί, χρήσιμοι για τη διεξαγωγή συμπερασμάτων 

που αφορούν στις διεργασίες των τμημάτων του οργανισμού. 

 

▪ Δικλείδες Ασφαλείας 

Οι δικλείδες ασφαλείας30 στοχεύουν στην αντιμετώπιση των κινδύνων και στη σωστή 

λειτουργία της. 

 
30 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 123. 
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Αρχικά διακρίνονται ανάλογα με τον τρόπο παρέμβασής τους σε οργανωτικές, προληπτικές 

και κατασταλτικές. 

- Οι οργανωτικές δικλείδες σχετίζονται με τους στόχους της επιχείρησης, τους κανονισμούς 

για το προσωπικό και τη διασφάλιση της ποιότητας. 

- Οι προληπτικές δικλείδες εστιάζουν στην αποκάλυψη εκούσιων και ακούσιων 

σφαλμάτων. 

- Οι κατασταλτικές δικλείδες αφορούν στην αντιμετώπιση στρεβλών καταστάσεων, στην 

επίλυση των προβλημάτων και στα μέτρα που πρέπει να εφαρμοστούν για τη διόρθωση 

των σφαλμάτων, την αλλαγή χειρισμών έτσι ώστε να μην επιτρέπεται η διενέργεια 

παρεκκλίσεων και λαθών. 

-  

Επίσης, οι δικλείδες ασφαλείας αναλόγως του τομέα που αφορούν διακρίνονται σε: 

- Οι δικλείδες ασφαλείας, που αφορούν στην οργάνωση και συγκεκριμένα, στο προσωπικό 

της εταιρίας, εξασφαλίζουν ότι έχουν αποδοθεί κατάλληλα και ανάλογα, με τη θέση και 

την επιμόρφωση, οι ευθύνες στο κάθε στέλεχος και εργαζόμενο της εταιρίας. Οι ευθύνες, 

οι υποχρεώσεις, οι εξουσίες, τα κανάλια πληροφόρησης και η επικοινωνία θα πρέπει να 

καθορίζονται σαφώς και να αποτυπώνονται  στο διάγραμμα ροής και στον κανονισμό 

λειτουργίας της επιχείρησης. Επίσης, σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να προηγείται 

εκπαίδευση και ενημέρωση του προσωπικού, σχετική με τις νέες αναλυθείσες 

αρμοδιότητες και τα έργα που καλούνται να επιτελέσουν. Σημαντικό στοιχείο της ύπαρξης 

ενός σωστού εσωτερικού ελέγχου είναι η μη τέλεση από το ίδιο εργαζόμενο πράξεων που 

αφορούν παράλληλα στις λειτουργίες της εξουσιοδότησης, της λογιστικής απεικόνισης και 

της διαφύλαξης. Βασική αρχή του εσωτερικού ελέγχου είναι ότι ο ταμίας απαγορεύεται να 

είναι και λογιστής και αντίστροφα. 

- Οι δικλείδες ασφαλείας για τις οικονομικές διεργασίες, τίθενται σε εφαρμογή με τη χρήση 

επαληθεύσεων στα λογιστικά δεδομένα, με τη σύνταξη προϋπολογισμών και τη σύγκρισή 

τους με τα πεπραγμένα, με τη σύνταξη εκθέσεων όπου καταγράφονται τα προβλήματα, ο 

τρόπος και ο χρόνος που επιλύονται αυτά, καθώς και με την τήρηση λογιστικών αρχών. 

Επίσης, οι δικλείδες ασφαλείας που αφορούν στις οικονομικές διεκπεραιώσεις 

υπαγορεύουν την τήρηση αρχείων, την έκδοση παραστατικών – στοιχείων και την 

καταγραφή των αρχών και διαδικασιών σε αρχεία. 

- Τέλος, οι δικλείδες ασφαλείας που εφαρμόζονται  στο πεδίο των περιουσιακών στοιχείων 

ορίζουν τους κανόνες αποτύπωσης των στοιχείων αυτών. 
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▪ Δειγματοληψία  

Σαφώς, η εξέταση όλων των στοιχείων, ένα προς ένα, δεν είναι πάντα εφικτή κατά τη 

διενέργεια της προκαταρτικής έρευνας, του σχεδιασμού και της εφαρμογής του εσωτερικού 

ελέγχου. Καθίσταται επομένως αναγκαία η χρήση της δειγματοληψίας για τον έλεγχο των 

στοιχείων της οντότητας31 προκειμένου να εξοικονομηθεί χρόνος και να περιοριστεί το κόστος 

του ελέγχου. Ο ελεγκτής μπορεί να χρησιμοποιήσει Στατιστική και Μη Στατιστική 

Δειγματοληψία. 

Κατά τη Στατιστική Δειγματοληψία επιτρέπεται η επιλογή ενός ελάχιστου, μικρού δείγματος 

όπου ο ελεγκτής μπορεί να καθορίσει ένα επίπεδο σημαντικότητας και ένα επιθυμητό βαθμό 

ακρίβειας. Με τη  Στατιστική Δειγματοληψία είναι δυνατός ο ποσοτικός προσδιορισμός του 

κινδύνου δειγματοληψίας και το αποτέλεσμα μπορεί να μετρηθεί ποσοτικά. Με τη χρήση 

μηχανογραφικών συστημάτων είναι εύκολη η εφαρμογή της, ενώ παρέχει αντικειμενική άποψη 

και προτάσεις. Για την εφαρμογή της Στατιστικής Δειγματοληψίας κατά τις ελεγκτικές 

διεργασίες θα πρέπει να συνυπολογιστεί το κόστος της εφαρμογής των επιστημονικών 

μεθόδων, της επιπρόσθετης αναγκαίας εκπαίδευσης και της χρήσης ειδικών εφαρμογών.  

Επισημαίνεται ότι, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία και προσοχή στην επιλογή τυχαίων 

αριθμών και μονάδων πληθυσμού, αν αυτές δεν είναι σωστά ταξινομημένες. Ο Ελεγκτής θα 

πρέπει να είναι γνώστης των αρχών της επιστημονικής δειγματοληψίας που εφαρμόζει, να 

μένει ανεπηρέαστος και αντικειμενικός κατά την επιλογή του δείγματος(κάθε μονάδα 

πληθυσμού να έχει ίσες ευκαιρίες επιλογής), να στρωματοποιεί σωστά τον πληθυσμό, να 

ερευνά τα σφάλματα και τις αποκλίσεις και να μην γενικεύει τα συμπεράσματά του από το 

δείγμα για ολόκληρο τον πληθυσμό. Ο Ελεγκτής στο τέλος, θα πρέπει να αναφέρει στα φύλλα 

εργασίας του τη μέθοδο που χρησιμοποίησε και τους λόγους επιλογής της, τα αποτελέσματα 

του ελέγχου του και την κρίση του επί αυτών. 

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να αναφέρουμε τον Δειγματοληπτικό Κίνδυνο, τον κίνδυνο 

δηλαδή που μπορεί να υπάρξει εάν το συμπέρασμα του ελεγκτή, το οποίο βασίστηκε σε δείγμα, 

να είναι διαφορετικό εάν ολόκληρος ο πληθυσμός υποβληθεί στην ίδια ελεγκτική διαδικασία. 

Θα πρέπει λοιπόν, να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή κατά την επιλογή του δείγματος. 

Ο Μη Δειγματοληπτικός Κίνδυνος είναι ο κίνδυνος να κρίνει ο ελεγκτής λαθεμένα επειδή δεν 

εντόπισε τον κίνδυνο ή το σφάλμα στο δείγμα του. Ο περιορισμός του μη δειγματοληπτικού 

 
31 Λουμιώτης (2019), σ. 53-80. 
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κινδύνου επιτυγχάνεται με κατάλληλη εκπαίδευση των ελεγκτών, επίβλεψη των ελεγκτών και 

με τον σχεδιασμό του ελέγχου. 

Κατά τη χρήση της Μη Στατιστικής Δειγματοληψίας, σαφώς, ο ελεγκτής παραθέτει την 

προσωπική του άποψη και επιλέγει το δείγμα, βάσει της εκτίμησής του, για τις μονάδες υψηλού 

κινδύνου και ύψιστης σημασίας. Η μέθοδος μπορεί να είναι αποτελεσματική εάν ολοκληρωθεί 

με την προσήκουσα επιμέλεια, ενώ είναι οικονομικότερη καθώς δεν απαιτεί ειδικές 

επιστημονικές μεθόδους, γνώση και ειδικό επιστημονικό συνεργάτη. Η χρήση της Μη 

Στατιστικής Δειγματοληψίας θα πρέπει να εφαρμόζεται από έμπειρο ελεγκτή που αναγνωρίζει 

με την πείρα του τις μονάδες υψηλού κινδύνου, αλλά και αυτές με τη μεγαλύτερη σημασία.  Ο 

ελεγκτής θα πρέπει να είναι αντικειμενικός κατά την επιλογή του δείγματος και να μην 

υποπέσει στον κίνδυνο του υποελέγχου ή του υπερελέγχου, καθώς η παρουσίασή του δεν θα 

αναφέρεται σε επιστημονικά τεκμηριωμένες στατιστικές αναλύσεις. 

 

▪ Αρχειακό Υλικό  

Ένα ακόμα σημαντικό εργαλείο του εσωτερικού ελεγκτή αποτελούν τα αρχεία, τα οποία 

διατηρεί. Αυτά περιλαμβάνουν :  το αρχείο ισχύουσας νομοθεσίας – διατάξεις που σχετίζονται 

με την εταιρία,  με την ιστορική τους εξέλιξη. Επίσης, το αρχείο περιλαμβάνει τα 

νομιμοποιητικά έγγραφα της εταιρίας, το καταστατικό, με τις τροποποιήσεις αυτού, τις άδειες, 

τον εσωτερικό κανονισμό, τα πρακτικά, τις συμβάσεις, το οργανόγραμμα και το αρχείο 

εκθέσεων των εσωτερικών ελέγχων, αλλά και αρχείο παραβάσεων, υποδείξεων και κυρώσεων 

που έχουν επιβληθεί στην εταιρία. 

 

▪ Φύλλα Εργασίας 

Τα φύλλα εργασίας32 είναι η οργανωμένη,  τεκμηριωμένη παρουσίαση των ευρημάτων του 

ελέγχου  προς τη διοίκηση της εταιρίας και η γνωστοποίηση των κινδύνων, των απειλών, των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζει η επιχείρηση, καθώς και οι προτάσεις βελτίωσης των 

διαδικασιών μέσω της ανάπτυξης ενός οργανωμένου συστήματος ελέγχου. Είναι το συνολικό 

ελεγκτικό υλικό που συγκεντρώθηκε, αξιολογήθηκε, τεκμηριώθηκε και κατέχεται από τον 

ελεγκτή (ΔΠΕ 230). Ο Ελεγκτής παρουσιάζει αναλυτικά τα προβλήματα που παρατήρησε και 

αναπτύσσει με σαφήνεια τα θέματά στα φύλλα εργασίας,  υποστηρίζει τη θέση του με 

 
32 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 268.  
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αποδεικτικά στοιχεία και παραθέτει τις προτάσεις του που θα πρέπει να είναι εφικτές και 

κατανοητές 33. 

Στα φύλλα εργασίας θα πρέπει να αναφέρονται34 η επικεφαλίδα με την επωνυμία και τη 

δραστηριότητα της επιχείρησης, η περίοδος αναφοράς, ο τίτλος του φύλλου και η ημερομηνία 

σύνταξης του φύλλου, το όνομα του ελεγκτή και η κωδικοποίηση του φύλλου εργασίας. 

Επίσης, θα πρέπει να γίνεται αναφορά στις πηγές των πληροφοριών που παρατίθενται π.χ. 

λογιστικά στοιχεία και βιβλία, όπως ισοζύγια περιόδων, φάκελοι προσωπικού, επιβεβαιωτικές 

επιστολές τρίτων (πελατών, προμηθευτών), ερωτηματολόγια και στις μεθόδους που 

χρησιμοποίησε ο ελεγκτής.  Στη συνέχεια, παρουσιάζονται τα ευρήματα του ελέγχου, οι 

αναλύσεις και τέλος τα συμπεράσματα του ελεγκτή που θα πρέπει να διατυπωμένα με συντομία 

και σαφήνεια. 

Τα  διεθνή πρότυπα εσωτερικού ελέγχου παρέχουν λεπτομερή ανάλυση για τον τρόπο σύνταξης 

των φύλλων εργασίας. Συνοπτικά, αναφέρονται οι οδηγίες:  

- Σαφής και πλήρης αναφορά στην προέλευση των εγγράφων.  

- Για κάθε θέμα θα πρέπει να χρησιμοποιείται διαφορετικό φύλλο εργασίας και να  

περιέχει τα στοιχεία του ελεγκτή, του ελέγχου και της ελεγχόμενης επιχείρησης. 

- Δημιουργία πίνακα όπου θα καταγράφονται τα  θέματα, που θα αποτελέσουν αντικείμενο  

εργασίας.  

- Δημιουργία ευρετηρίου και αναφορά σε παραπομπές.  

- Ολοκληρωμένη αναφορά της έκτασης και του πεδίου που καλύπτονται από τις  

διαδικασίες ελέγχου. 

- Ορισμός συμβόλων για την προσπέλαση του ελέγχου. Κάθε σύμβολο αντιπροσωπεύει μια 

διαδικασία ελέγχου Θα πρέπει επίσης, να υπάρχει και το ανάλογο διευκρινιστικό 

υπόμνημα των συμβόλων.   

- Αναφορά στα συμπεράσματα των ελεγκτών με την ανάλογη και απαραίτητη τεκμηρίωση. 

 

▪ Εμπειρογνώμονες 

Το Διεθνές Πρότυπο Εργασιών Διασφάλισης 3000 (ΔΠΕΔ 3000), αναφέρει ότι εάν απαιτηθούν 

εξειδικευμένες γνώσεις κατά τη διενέργεια ελέγχου (αποτιμήσεις κτηρίων, γης, προσμετρήσεις  

υλικών π.χ.) οι ελεγκτές δύναται να ζητήσουν τη βοήθεια ειδικού εμπειρογνώμονα35 που 

 
33 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 129. 
34 ΔΠΕ 230 
35 ΔΠΕ 620 
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διαθέτει επαρκή δεξιότητα και γνώση αναφορικά με το υποκείμενο θέμα. Οι διαδικασία θα 

πρέπει να είναι κατάλληλα τεκμηριωμένη και καταγεγραμμένη στα φύλλα εργασίας. 

 

▪ Ελεγκτικά Τεκμήρια36 

Σκοπός του ελεγκτή είναι να διαπιστώσει την ορθότητα των επιχειρηματικών διαδικασιών, την 

αξιοπιστία των χρηματοοικονομικών καταστάσεων και των λογιστικών καταχωρήσεων, την 

εφαρμογή της νομοθεσίας, την τακτοποίηση των υποχρεώσεων  της εταιρίας, καθώς και την 

εφαρμογή των αποφάσεων της διοίκησης. Η ελεγκτική γνώμη - μαρτυρία37 του ελεγκτή 

προκύπτει και βασίζεται στα αποδεικτικά στοιχεία που συλλέγει (ΔΠΕ 200). Η ελεγκτική 

μαρτυρία διασφαλίζεται όταν ο ελεγκτής κατανοεί τη φύση και τον τρόπο λειτουργίας της 

επιχείρησης, της ιδιοκτησίας, της δομής, των επενδυτικών και χρηματοδοτικών 

δραστηριοτήτων της. Επίσης η ελεγκτική μαρτυρία προϋποθέτει την εκτίμηση των κινδύνων. 

Η ελεγκτική μαρτυρία αποκτάται με την επαλήθευση των συναλλαγών, ως προς την 

πραγματοποίηση τους, την ορθότητα, την ακρίβεια, την πληρότητα και το διαχωρισμό τους. 

Για τη συλλογή των τεκμηρίων ο ελεγκτής διενεργεί: 

- Επιθεώρηση δηλαδή φυσική εξέταση των περιουσιακών στοιχείων και αρχείων. 

- Παρατήρηση των εσωτερικών διαδικασιών που εκτελούνται από τα τμήματα της 

επιχείρησης. 

- Εξωτερική επιβεβαίωση δηλαδή λήψη έγγραφης απάντησης σε ερωτήματα που 

απευθύνονται σε τρίτους εμπλεκόμενους – συναλλασσόμενους. 

- Επανυπολογισμό για τη διασταύρωση της μαθηματικής ακρίβειας και ορθότητας των 

υπολογισμών. 

- Επανεξέταση,  δηλαδή, εκ νέου εκτέλεση καταμετρήσεων και υπολογισμών. 

- Αναλυτικές διαδικασίες που περιλαμβάνουν τις αναλύσεις των δεδομένων και τη σύγκρισή 

τους με πληροφορίες προηγούμενων ετών, με προϋπολογισμούς, με τους δείκτες του 

κλάδου. 

- Διερευνητικές ερωτήσεις που γίνονται με την αναζήτηση πληροφοριών από άτομα που 

έχουν εμπειρική γνώση στα υπό διερεύνηση θέματα και βρίσκονται εντός ή εκτός της 

επιχείρησης. 

 
36 ΔΠΕ 500 
37 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 233-243. 
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Η καταλληλότητα  των αποδεικτικών στοιχείων συνδέεται με τη σχετικότητά τους, την 

αντικειμενικότητά τους, την αξιοπιστία τους, την επαληθευσιμότητά τους και την 

αυθεντικότητά τους. Βέβαια, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το κόστος συλλογής των στοιχείων, 

να αντισταθμιστεί η σπουδαιότητά τους και το πιθανό σφάλμα που μπορεί να ενέχουν. 

 

5.4.  Επιχειρησιακοί και Ελεγκτικοί Κίνδυνοι 

Παρακάτω αναφέρονται οι κίνδυνοι που διατρέχουν  οι επιχειρήσεις και η λειτουργία του 

ελέγχου.  Η γνώση, η κατανόηση αυτών, ο έγκαιρος εντοπισμός τους συμβάλλουν καθοριστικά 

στη στρατηγική αντιμετώπισή τους. 

Ελεγκτικός Κίνδυνος38 

Αναφέρεται στην πιθανότητα που έχει ο ελεγκτής να διατυπώσει μη κατάλληλη ελεγκτική 

γνώμη39 όταν οι καταστάσεις έχουν ουσιώδη σφάλματα ή παραλήψεις, δηλαδή όταν ο ελεγκτής 

δεν εντοπίσει λάθη και παραλείψεις στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Ο κίνδυνος40 αυτός 

μειώνεται όταν  ο ελεγκτής σχεδιάσει και εκτελέσει τις ελεγκτικές διαδικασίες του με στόχο να 

αποκτήσει επαρκή και κατάλληλη τεκμηρίωση, πάνω στην οποία θα στηρίξει την ελεγκτική 

του γνώμη. Για να διασφαλίσει τον έλεγχό του ο ελεγκτής, διαφοροποιεί τη φύση, το χρόνο και 

την έκταση των ελεγκτικών διαδικασιών ανάλογα με την εκτίμηση που έχει για τον ελεγκτικό 

κίνδυνο. Όσο υψηλότερος είναι ο ελεγκτικός κίνδυνος τόσο μεγαλύτερος είναι ο όγκος της 

ελεγκτικής εργασίας που θα πρέπει να εκτελεστεί. Στόχος του ελεγκτή είναι να διενεργήσει τον 

έλεγχο με τέτοιο  τρόπο, ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο ελεγκτικός κίνδυνος στα επιμέρους σημεία 

– βήματα του ελέγχου του. Δεν είναι πάντως σύνηθες, ο ελεγκτής να διατυπώσει μια 

Διαφορετική Γνώμη ή Άρνηση Γνώμης41  ενώ οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις δεν 

περιέχουν ουσιώδη σφάλματα. 

Οι διοικούντες  των ελεγχόμενων εταιριών γνωρίζουν τις επιπτώσεις τέτοιου είδους εκθέσεων 

και συνεργάζονται ώστε να διαθέσουν όλη την απαραίτητη πληροφόρηση στον ελεγκτή για την 

εκτέλεση του ελεγκτικού του έργου. 

 

 
38 ΔΠΕ 200 
39  Λουμιώτης Β. , Διαχείριση Κινδύνων και Εσωτερικός Έλεγχος (2019), Ελεγκτικός Κίνδυνος, σ. 155-166. 
40 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 243-247. 
41 Είδη Ελεγκτικής Γνώμης. Αφορούν τον Εξωτερικό, Ορκωτό Ελεγκτή: Αποτυπώνουν την κρίση – άποψη  του 

ελεγκτή για τις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις. Διακρίνονται σε Σύμφωνη Γνώμη, Γνώμη με Επιφύλαξη ή 

Εξαίρεση, Άρνηση Γνώμης, Αρνητική Γνώμη. 
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Επιχειρηματικός Κίνδυνος 

Ο επιχειρηματικός κίνδυνος42 είναι η πιθανότητα να συμβεί γεγονός το οποίο θα επηρεάσει 

δυσμενώς την πορεία της επιχείρησης. Η επιχείρηση στο σύγχρονο μεταβαλλόμενο περιβάλλον 

καλείται να αντιμετωπίσουν πολλούς κινδύνους εξωτερικούς και εσωτερικούς.  

 

Οι μεταβολές στις προτιμήσεις των καταναλωτών, η αλλαγή στην κυβερνητική πολιτική και 

στους νόμους, οι κίνδυνοι της αγοράς (πληθωρισμός, επιτόκια, συναλλαγματικές ισοτιμίες), οι 

φυσικές καταστροφές, οι περιβαλλοντολογικοί κίνδυνοι και οι εξέλιξη της τεχνολογίας 

αποτελούν βασικούς Επιχειρηματικούς Κινδύνου, που προέρχονται από το εξωτερικό της 

περιβάλλον και η επιχείρηση θα πρέπει να αντιμετωπίσει. Επίσης, η επιχείρηση θα πρέπει να 

λάβει μέτρα για κινδύνους που προέρχονται από το εσωτερικό της περιβάλλον όπως την 

αποτυχία συμμόρφωσης σε νόμους και  κανονισμούς, την αστοχία στα παραγόμενα προϊόντα  

και προβλήματα στην παραγωγική δραστηριότητα, προβλήματα με το προσωπικό 

(ελλειμματική εκπαίδευση, κακή σχέση), μη τήρηση κανονισμού και κανόνων ασφαλείας, κα-

κή σχέση με τους συναλλασσόμενους, κακές αποφάσεις της διοίκησης. Ο ελεγκτής εστιάζει 

κυρίως στους κινδύνους, οι οποίοι επηρεάζουν τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Η 

κατανόηση του επιχειρηματικού, κανονιστικού και νομοθετικού περιβάλλοντος της 

ελεγχόμενης επιχείρησης, η κατανόηση του τρόπου με τον οποίο πετυχαίνει τους στόχους της, 

συμβάλλουν στον εντοπισμό των γενικότερων κινδύνων και των κινδύνων που συνδέονται με 

τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Κατά το σχεδιασμό του ελέγχου η κατανόηση των 

προαναφερόμενων παραγόντων του περιβάλλοντος, είναι καθοριστικής σημασίας. 

Ο ελεγκτής, στα πλαίσια του ελεγκτικού του έργου, θα πρέπει να αξιολογήσει και να 

κατανοήσει τους κινδύνους και να εντοπίσει αυτούς που συνδέονται με τις χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις.  

Ο εσωτερικός ελεγκτής ως στέλεχος της επιχείρησης θα πρέπει να προβεί σε ένα ακόμα, 

επιπλέον βήμα. Να προτείνει επιλογές στη Διοίκηση προκειμένου αυτή να αντιμετωπίσει τους 

κινδύνους. 

Οι επιλογές αυτές μπορεί να είναι η αποφυγή των κινδύνων, η μείωση των επιπτώσεων των 

κινδύνων, η μεταβίβαση των κινδύνων σε ασφαλιστικές εταιρίες, η παρακολούθηση των 

κινδύνων και ο σχεδιασμός στρατηγικής για την αντιμετώπισή τους. Η Διοίκηση της 

 
42 Λουμιώτης Β. , Διαχείριση Κινδύνων και Εσωτερικός Έλεγχος (2019), Επιχειρηματικός Κίνδυνος, σ. 169-176. 
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οικονομικής μονάδας θα πρέπει να γνωστοποιεί στις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις 

πληροφορίες για τους κινδύνους αυτούς. 

 

Πιστωτικός Κίνδυνος 

Ο πιστωτικός κίνδυνος είναι ο πιο σημαντικός κίνδυνος των επιχειρήσεων και συνιστά στην 

πραγματοποίηση οικονομικής ζημίας προερχόμενη από την ενδεχόμενη αδυναμία των πελατών 

και των λοιπών τρίτων να αποπληρώσουν τις υποχρεώσεις  τους προς την εταιρία. Ο πιστωτικός 

κίνδυνος43  μπορεί να οδηγήσει στον εκτροχιασμό της επιχείρησης από τους στόχους της αλλά 

στον κίνδυνο της βιωσιμότητάς της. Γι’ αυτό το λόγο, είναι ύψιστης σημασίας η έγκαιρη 

διάγνωση του πιστωτικού κινδύνου από τον εσωτερικό ελεγκτή και η αποτελεσματική 

αντιμετώπισή του από τη διοίκηση. 

Για τη διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου, ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να προβαίνει σε 

έλεγχο για την έγκριση των πιστώσεων, τη συνεχή αξιολόγηση των οικονομικών στοιχείων των 

πελατών, την λήψη επαρκών εξασφαλίσεων (ενέχυρα), τον έλεγχο και την αποφυγή των 

«πιστωτικών ανοιγμάτων», τον έλεγχο για την ύπαρξη διασποράς του κινδύνου, τον έλεγχο της 

εισπρακτικής διαδικασίας και τη διενέργεια επαρκούς απομείωσης των καθυστερημένων 

απαιτήσεων. 

 

Κίνδυνος Ρευστότητας 

Ο κίνδυνος της ρευστότητας αναφέρεται στη δυνατότητα της οικονομικής μονάδας να διατηρεί 

επαρκή ρευστότητα για την κάλυψη των υποχρεώσεών της. Η επιχείρηση θα πρέπει να ελέγχει 

τακτικά το δείκτη ρευστότητας (Κυκλοφορούν Ενεργητικό προς Βραχυπρόθεσμες 

Υποχρεώσεις) και να μελετά τον δείκτη σε υποθετικές μεταβολές των στοιχείων του 

Ισολογισμού. Οι διαδικασίες εντός της εταιρίας θα πρέπει να ακολουθούν τον σχεδιασμό, 

προγραμματισμό και προϋπολογισμό της εταιρίας και ο δείκτης ρευστότητας να παραμένει στα 

θεσπισμένα από τη διοίκηση όρια. 

 

Κίνδυνος Αγοράς 

 
43 Λουμιώτης Β. (2019), σ. 211-230. 
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Ο κίνδυνος αγοράς είναι ο κίνδυνος ζημιάς από τις δυσμενείς εξελίξεις στο εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης, όπως τις μεταβολές στην τιμή των υλικών, των προϊόντων, των 

μετοχών, του συναλλάγματος και των επιτοκίων. Για τον έλεγχο των κινδύνων αυτών θα πρέπει 

να υπολογίζονται οι αξίες που τίθενται σε κίνδυνο και να μελετάται η συμπεριφορά των αξιών 

αυτών σε υποθετικές μεταβολές των παραμέτρων της αγοράς, βάσει ακραίων μεταβολών που 

παρατηρήθηκαν στο παρελθόν. 

Εν κατακλείδι, η κάθε οικονομική μονάδα θα πρέπει να διαθέτει στρατηγική για τον εντοπισμό 

των κινδύνων, τον καθορισμό των ανώτατων ορίων ανάληψης κινδύνων, να ορίζει τα όρια 

παύσης ζημιογόνων δραστηριοτήτων και μέτρα αντιστάθμισης του κινδύνου. Ο εσωτερικός 

έλεγχος διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη διαχείριση των κινδύνων καθώς εντοπίζει τους 

κινδύνους αυτούς, προτείνει μέτρα και παρακολουθεί την αποτελεσματικότητα της εφαρμογής 

τους.  

Το έργο του εσωτερικού ελέγχου επιτυγχάνεται όταν ο έλεγχος αυτός είναι προσανατολισμένος  

στους επιχειρησιακούς στόχους, όταν εκτελείται συλλογικά από όλα τα μέλη της επιχείρησης, 

όταν βασίζεται στην τεκμηρίωση των μετρήσεων και των προτάσεων. 

 

Κίνδυνος Απάτης και Ατασθαλίας 

Απάτη ορίζεται η διενέργεια πράξεων από ένα ή περισσότερα πρόσωπα σε μία οντότητα με 

σκοπό την απόκτηση παράνομου κέρδους – οφέλους από τους εμπλεκόμενους ή η αλλοίωση 

των χρηματοοικονομικών καταστάσεων με σκοπό την παραπλάνηση των χρηστών των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων44.  

Παραδείγματα οικονομικών ατασθαλιών είναι: 

- Η εκτέλεση αγοράς ή πώλησης στοιχείων της εταιρίας με πλασματικά ή εσφαλμένα 

παραστατικά. Για την απομάκρυνση του κινδύνου θα πρέπει επαληθεύονται οι διαδικασίες 

μεταβίβασης, να ελέγχονται οι λογιστικές εγγραφές και να γίνεται αποτίμηση της αγοράς. 

- Η αλλοίωση της αξίας των περιουσιακών της στοιχείων με σκοπό την βελτίωση της 

εικόνας της ή την διαφυγή χρηματοοικονομικών πληρωμών που διενεργήθηκαν. Ο 

εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να αποτιμά συχνά τα περιουσιακά στοιχεία, τις υποχρεώσεις 

και τις απαιτήσεις καθώς και τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις. 

 
44 Λουμιώτης (2019), σ. 177-207. 

 



  

35 
 

- Η αλλοίωση των τιμών κατά την τιμολόγηση των πωληθέντων αγαθών. Ο εσωτερικός 

έλεγχος προβαίνει σε έλεγχο της διαδικασίας πώλησης αλλά και απόκτησης εμπορευμάτων 

και αγαθών. 

- Οι παράνομες πληρωμές, παράνομες χρηματοδοτήσεις, δωροδοκίες προμήθειες. Εδώ ο 

εσωτερικός ελεγκτής παρακολουθεί τις ενέργειες για να διαπιστώσει οικονομικά οφέλη. 

- Οι παράνομες επιχειρηματικές δραστηριότητες, παραβάσεις που αντιβαίνουν στη 

νομοθεσία, στις συμφωνίες, στον κανονισμό της επιχείρησης και στις αποφάσεις της 

διοίκησης. 

- Οι φορολογικές παραβάσεις. Ο εσωτερικός έλεγχος διενεργεί ελέγχους για την έγκυρη και 

έγκαιρη υποβολή των φορολογικών υποχρεώσεων μέσω των δηλώσεων. 

- Η αλλοίωση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων που πραγματοποιείται με την ψευδή 

παρουσίαση στοιχείων ή την απόκρυψη βασικών στοιχείων που βελτιώνουν την 

χρηματοοικονομική εικόνα της επιχείρησης προς τους μετόχους ή και τους εσωτερικούς 

εμπλεκόμενους. 

Ο εντοπισμός της απάτης περιλαμβάνει την αναγνώριση των ενδείξεων που συνιστούν απάτη, 

έτσι ώστε να ξεκινήσει η διερεύνηση των σχετικών παραγόντων. Για την έρευνα αυτή, οι 

ελεγκτές θα πρέπει να έχουν την απαραίτητη γνώση και κρίση για τα χαρακτηριστικά των 

οικονομικών ατασθαλιών και τις μεθόδους διάπραξής τους. Επίσης θα πρέπει να εστιάζουν και 

να παρατηρούν τις συνθήκες που ευνοούν τις ατασθαλίες, τις αδυναμίες του εσωτερικού 

ελέγχου  και να λαμβάνουν κατασταλτικά μέτρα. 

Η έρευνα για τον εντοπισμό των ατασθαλιών καταγράφεται αναλυτικά. Οι διαδικασία για τον 

εντοπισμό των δραστών, η μέθοδος και η αιτία θα πρέπει να αποτυπώνονται γραπτώς με την 

ανάλογη τεκμηρίωση.  Η συμμετοχή του διευθυντή και των προϊσταμένων είναι ιδιαίτερα 

σημαντική, ενώ οι ελεγκτές θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τα δικαιώματα των δραστών, τη 

φήμη της εταιρίας και να ζητήσουν νομική συμβουλή. 

Απώτερος όμως σκοπός είναι η θωράκιση του συστήματος ελέγχου για την απομάκρυνση των 

φαινομένων απάτης, αλλά και τον έγκαιρο εντοπισμό αυτών. Το φαινόμενο πάντως, μπορεί να 

περιοριστεί σε μεγάλο βαθμό όταν εντός της εταιρίας επικρατεί η αντίληψη ότι εφαρμόζονται 

σε όλους τους τομείς διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο  -  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

6.1.  Εσωτερικός Έλεγχος Στοιχείων του Ισολογισμού 

6.1.1. Έλεγχος Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων  

Ο εσωτερικός έλεγχος των πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποσκοπεί στην εφαρμογή των 

αποφάσεων της διοίκησης που σχετίζονται με τα  πάγια στοιχεία του ενεργητικού της και την 

ορθή αποτύπωσή αυτών στα βιβλία και τα στοιχεία της επιχείρησης (μητρώο παγίων, 

ισολογισμός, παραστατικά αγοράς). 

Για την απόκτηση ενός παγίου απαιτούνται μία σειρά από διαδικασίες. Αρχικά θα πρέπει να 

καταστεί ένας προϋπολογισμός και να ερευνηθούν οι τρόποι απόκτησης ενός παγίου, εάν 

δηλαδή θα γίνει με χρηματοδοτική μίσθωση ή  αγορά, εάν η εταιρία δηλαδή, διαθέτει και θα 

δεσμεύσει τα κεφάλαια της. Κατόπιν γίνεται η ερεύνα αγοράς με τη συλλογή προσφορών ή με 

την προκήρυξη ανοιχτού διαγωνισμού και ακολουθεί η συγκέντρωση των απαραίτητων 

πληροφοριών. Για την απόκτηση επενδυτικών αγαθών και αγαθώς υψηλού κόστους, απαιτείται 

η συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης προκειμένου να αποφασίσει σχετικά με την απόκτηση 

του παγίου. 

Ο εσωτερικός έλεγχος συμμετέχει εξαρχής στη διαδικασία: Από την ανάθεση της αγοράς και  

τον έλεγχο των τιμών και των προσφορών. Έπειτα εξετάζονται τα παραστατικά που 

αποδεικνύουν την αγορά και η σωστή καταγραφή της αγοράς στα βιβλία της εταιρίας και το 

μητρώο παγίων. 

Η διαδικασία του ελέγχου των παγίων περιλαμβάνει45 αναλυτικά τα εξής: 

Αναφορικά με την ύπαρξη των στοιχείων θα πρέπει να γίνεται: 

▪ Έλεγχος στην τήρηση όλων των εγγράφων που αφορούν την απόκτηση (συμβόλαια, 

συμφωνητικά, τιμολόγια). 

▪ Έλεγχος της ύπαρξης – εγκατάστασης του παγίου με επισκόπηση και φυσική παρουσία του 

ελεγκτή. 

▪ Έλεγχο της τήρησης όλων των υποχρεώσεων και άλλων βαρών που απορρέουν από την 

κατοχή του παγίου. 

 
45 Λουμιώτης  (2019), σ. 143-146 
45 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 294-308. 
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▪ Έλεγχος του Μητρώου Παγίων, της σωστής διενέργειας και αποτύπωσης των αποσβέσεων 

και της σύγκρισης του Μητρώου Παγίων με την Περιουσιακή Κατάσταση (Ε9). 

▪ Έλεγχος της σωστής λογιστικής καταχώρησης σε ξεχωριστό λογαριασμό λογιστικής για 

κάθε ένα από τα πάγια, τις συντηρήσεις και τις επισκευές τους. 

▪ Έλεγχος της σωστής καταχώρησης στο Βιβλίο Απογραφών μέχρι την ημερομηνία 

κλεισίματος του ισολογισμού,  με την ανάλογη ομαδοποίηση, και τις προσθήκες, τις 

βελτιώσεις, τις τυχόν απομειώσεις, τις αποσβέσεις και της αναπόσβεστης αξίας. Η 

αποσβέσεις πρέπει να διενεργούνται σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις της διοίκησης και 

τα τηρούμενα λογιστικά πρότυπα. 

▪ Έλεγχος Βιβλίου Επενδυτών γι’ αυτά τα πάγια που η αγορά τους επιδοτήθηκε από 

αναπτυξιακά προγράμματα καθώς και εάν τηρούνται οι δεσμεύσεις. 

▪ Έλεγχος των συνολικών αθροισμάτων για κάθε κατηγορία παγίων και σύγκρισή τους με 

τους αντίστοιχους λογαριασμούς της γενικής λογιστικής. 

▪ Έλεγχος της σωστής παρουσίασης των ενσώματων και ασώματων παγίων στις 

Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις και στον Ισολογισμό. 

▪ Επιβεβαίωση ότι αναγράφεται στο προσάρτημα των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων η 

πρόσθετη πληροφόρηση που απαιτεί ο νόμος (Ν 4308/14). 

▪ Επιβεβαίωση ότι έγινε η γνωστοποίηση των εμπράγματων βαρών επί των παγίων στις 

σημειώσεις των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων. 

▪ Έλεγχος των Αναβαλλόμενων Φορολογικών Υποχρεώσεων και Απαιτήσεων, που 

προέρχονται από τον διαφορετικό προσδιορισμό των αποσβέσεων, ως προς την ορθή 

απεικόνισή τους. Επίσης, ελέγχεται ως προς την ορθότητά της η γνωστοποίηση των της 

απομείωσης και της αναστροφής της απομείωσης που καταχωρήθηκαν στα αποτελέσματα 

χρήσης ή στα κατ’ ευθείαν στα ιδία κεφάλαια. 

▪ Έλεγχος για την τακτοποίηση και καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεων που 

συνδέονται με την περιουσία (Φόρος Ακίνητης Περιουσίας, ΕΝΦΙΑ, Φόρος μεταβίβασης). 

▪ Έλεγχος αναφορικά με την επάρκεια των μέσων διαφύλαξης, ασφάλισης της περιουσίας και 

περιορισμού της σπατάλης, της φθοράς τους, της ζημίας, της κλοπής και καταστροφής τους. 

Επίσης, ερευνάται εάν πραγματοποιούνται οι τακτικές συντηρήσεις και η έγκαιρη επισκευή 

τους. 

▪ Σχετικά με την περίπτωση απόκτησης παγίων με ξένα κεφάλαια, δηλαδή δανεισμό, θα 

πρέπει να ελέγχονται ο τρόπος του δανεισμού, το κόστος του δανεισμού, το ποσό του 

κόστους δανεισμού που κεφαλαιοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

▪ Όταν τα πάγια πωληθούν θα πρέπει να γίνεται έλεγχος της ζημίας ή του κέρδους που 

προέκυψε από την πώληση και της εκκαθάρισης των παγίων, καθώς και το αποτέλεσμα της 
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που θα πρέπει να μεταφέρεται στο λογαριασμό 81. Σε αυτό το σημείο, ο εσωτερικός 

ελεγκτής θα πρέπει να επιβεβαιώνει ότι η πώληση του στοιχείου έγινε σύμφωνα με το 

συμφέρον της εταιρίας και τις αποφάσεις της διοίκησης. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων του 

ελεγκτή είναι  και οι προτάσεις προς τη διοίκηση για εκποίηση περιουσιακών στοιχείων, 

των οποίων η διακράτηση δεν είναι συμφέρουσα για την επιχείρηση 

▪ Η καταστροφή ενός περιουσιακού στοιχείου προϋποθέτει μία σειρά από ενέργειες, οι οποίες 

πρέπει να εξετάζονται από τον ελεγκτή ως προς την πραγματοποίηση στους: Συγκεκριμένα, 

θα πρέπει να εξετάζονται τα έξοδα αποσυναρμολόγησης, η υπολειμματική αξία του παγίου, 

το ύψος της ασφαλιστικής αποζημίωσης, η διαγραφή του παγίου από το μητρώο και η 

εκκαθάρισή του. 

▪ Ο ελεγκτής οφείλει σε κάθε περίπτωση να διενεργεί έλεγχο για την εφαρμογή των 

αποφάσεων της Διοίκησης και εάν οι διαδικασίες που αφορούν τα περιουσιακά της, 

πραγματοποιούνται σύμφωνα με τα πρωτόκολλα αυτής. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η 

Διοίκηση θα πρέπει να γνωρίζει και να εγκρίνει τις κινήσεις που σχετίζονται με τα 

περιουσιακά της και τη διαχείρισή τους. Μάλιστα, σε επενδύσεις μεγάλου ύψους θα πρέπει 

να υπάρχει και η έγκριση της Γενικής Συνέλευσης. 

 

Οι διαβεβαιώσεις που πρέπει να λαμβάνονται επί της αναπροσαρμογής της αξίας των 

ενσώματων παγίων είναι: 

▪ Οι αναπροσαρμογές πρέπει να γίνονται σε τακτή βάση, έτσι ώστε να μην αποκλίνει η εύλογη 

από την αναπόσβεστη αξία. Στην περίπτωση που τα ενσώματα πάγια επιδέχονται μεγάλη 

διακύμανση στην αξία τους, η  εύλογή τους αξία θα πρέπει να υπολογίζεται κάθε χρόνο, ενώ 

εάν δεν υφίστανται σημαντικές μεταβολές, η εύλογή αξία δύναται να υπολογιστεί κάθε τρία 

ή τέσσερα χρόνια. 

▪ Για την εύλογη αξία των κτηρίων, των οικοπέδων και των γηπέδων λήφθηκε  η γνώμη 

ειδικών εκτιμητών. Ενώ για τα μηχανήματα,  όταν δεν υπάρχουν αγοραίες αξίες, η εύλογη 

τους αξία θα πρέπει να είναι ίση με το κόστος αντικατάστασής ή με την παρούσα αξία των 

εκτιμώμενων χρηματοροών. 

▪ Επιβεβαιώνεται εάν εφαρμόζεται η ίδια μέθοδος αναπροσαρμογής σε κάθε κατηγορία 

παγίου. 

▪ Η πιστωτική διαφορά αναπροσαρμογής θα πρέπει να μεταφέρεται σε ειδικό λογαριασμό 

αποθεματικού στην καθαρή θέση, ενώ η χρεωστική θα πρέπει να εμφανίζεται στα 

αποτελέσματα χρήσης. 
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▪ Αναφορικά με τη διαδικασία απομείωσης της αξίας των παγίων θα πρέπει να ερευνηθεί το 

εξής: Εάν τα πάγια έχουν υψηλό βαθμό ευαισθησίας στις τεχνολογικές εξελίξεις και 

επέρχεται σύντομα η απαξίωσή τους, θα πρέπει να ελέγχονται για απομείωση της αξίας τους. 

▪ Επίσης, ο ελεγκτής να ερευνά τα πάγια περιουσιακά στοιχεία ως προς τη δραστηριότητά 

τους: π.χ. εάν διακόπηκε η χρήση τους λόγω αλλαγής πλεύσης της εταιρίας, εάν 

αποφασίστηκε η μεταβίβαση τους, εάν υπέστησαν βλάβη και ζημία. 

 

Επίσης, για  τα άυλα περιουσιακά στοιχεία θα πρέπει να διερευνάται: 

▪ Ότι τηρείται μητρώο άυλων πάγιων στοιχείων, όπως στα ενσώματα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία. 

▪ Ότι υπάρχει η πρόθεση και οι απαιτούμενοι πόροι (τεχνικά – υλικά - οικονομικά μέσα) για 

την ολοκλήρωση του άυλου, ώστε αυτό να μπορεί να διατεθεί σε πώληση ή χρήση. 

▪ Ο τρόπος με τον οποίο θα προκύψουν τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη (ΔΛΠ 38). 

▪ Οι δαπάνες, και οι απαιτούμενοι πόροι που θα χρησιμοποιηθούν για την ολοκλήρωση του 

παγίου μπορούν να υπολογιστούν αξιόπιστα και με ακρίβεια. Μελλοντικά έξοδα που 

πραγματοποιούνται μετά την αναγνώριση του παγίου προσαυξάνουν το κόστος κτήσης του 

παγίου, με την προϋπόθεση ότι θα προσθέσουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη σε αυτό. 

▪ Η ωφέλιμη ζωή, η αναμενόμενη χρήση και ο κύκλος ζωής του άυλου στοιχείου. Οι 

παράγοντες που σχετίζονται άμεσα με τη διάρκεια ζωής του παγίου και πρέπει να 

ερευνώνται είναι η σταθερότητα του κλάδου όπου δραστηριοποιείται η επιχείρηση, το είδος 

του κίνδυνου  απαξίωσης, οι πιθανότητες εισόδου ανταγωνιστών, τα υπόλοιπα συναφή 

στοιχεία του ενεργητικού και η ωφέλιμη ζωή τους, οι δαπάνες συντήρησης. Εάν τα πάγια 

αυτά έχουν απαξιωθεί θα πρέπει να αποσβεστούν ολοσχερώς.  

▪ Επιβεβαίωση ότι στις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις γνωστοποιούνται οι μεταβολές 

στους συντελεστές απόσβεσης, και ότι αναφέρεται η περιορισμένη ή απεριόριστη ωφέλιμη 

ζωή των παγίων αυτών. 

▪ Επίσης, ότι γνωστοποιούνται τα υπόλοιπα αρχής και τέλους περιόδου, οι προσθήκες και 

μειώσεις της αξίας τους και οι ημερομηνίες αυτών.  

 

Οι επαληθεύσεις - έλεγχοι που πρέπει να γίνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

είναι οι εξής: 

▪ Η λογιστική αξία της επένδυσης της μητρικής εταιρίας σε κάθε θυγατρική και η αναλογία 

της μητρικής στα ίδια κεφάλαια της κάθε θυγατρικής απαλείφθηκε (ΔΠΧΑ 3). 
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▪ Εξατομικεύονται τα δικαιώματα μειοψηφίας στο κέρδος και τη ζημιά των θυγατρικών που 

ενοποιούνται. 

▪ Εξατομικεύονται χωριστά από τα ίδια κεφάλια των μετόχων ή εταίρων της μητρικής, τα 

δικαιώματα μειοψηφίας στα καθαρά περιουσιακά στοιχεία των θυγατρικών. 

▪ Τα έσοδα και έξοδα, μερίσματα, κέρδη και ζημίες (που αναγνωρίζονται σε περιουσιακά 

στοιχεία) από ενδοεταιρικές συναλλαγές απαλείφονται πλήρως. 

▪ Οι οικονομικές καταστάσεις της μητρικής και των θυγατρικών της, που χρησιμοποιούνται 

για την κατάρτιση των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων θα πρέπει να 

καταρτίζονται την ίδια ημερομηνία. 

▪ Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις καταρτίζονται με ομοιόμορφες λογιστικές 

πολιτικές. 

▪ Τα δικαιώματα μειοψηφίας παρουσιάζονται και στον ενοποιημένο ισολογισμό αλλά και στα 

αποτελέσματα χρήσης ξεχωριστά. 

▪ Επίσης, οι ζημίες που αφορούν στη μειοψηφία σε μία ενοποιημένη θυγατρική, όταν 

υπερβαίνουν τα δικαιώματα της μειοψηφίας στα ίδια κεφάλαια της θυγατρικής, το επιπλέον 

ποσό και κάθε επιπλέον ζημία που αφορά στη μειοψηφία, επιβαρύνει τα δικαιώματα 

πλειοψηφίας. 

▪ Εάν η θυγατρική παρουσιάσει κέρδη και τα κέρδη αυτά αποδίδονται στα δικαιώματα 

πλειοψηφίας τότε θα αποδίδονται μέχρι να ανακτηθεί το μερίδιο της μειοψηφίας στις ζημίες 

που πριν απορροφήθηκε από την πλειοψηφία. 

 

Οι έλεγχοι που πρέπει να γίνονται στα έξοδα πολυετούς απόσβεσης46,  (Ν.4308/14): 

▪ Στα έξοδα πολυετούς απόσβεσης που υπόκεινται σε σταδιακή απόσβεση, θα πρέπει να 

ελέγχεται η ορθή λογιστική παρακολούθησή τους ανά έτος, ενώ η τμηματική τους απόσβεση  

δε θα πρέπει να ξεπερνά τα πέντε έτη.  

▪ Στη δε απογραφή τέλους χρήσης, τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης θα πρέπει να 

αναγράφονται ανά λογαριασμό γενικής λογιστικής, να αναλύονται κατά έτος 

πραγματοποίησής τους και να αναφέρεται διακριτά η ανά έτος απόσβεσή τους. 

▪ Να ερευνάται εάν το ύψος του αναπόσβεστου υπολοίπου των εξόδων πολυετούς απόσβεσης 

δεν επιτρέπει τη διανομή κερδών. 

 
46 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 300-301. 
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6.1.2. Εσωτερικός Έλεγχος Αποθεμάτων 

Ο έλεγχος των αποθεμάτων47 48πραγματοποιείται με τη φυσική επαλήθευσή τους, την λεγόμενη 

καταμέτρηση ή φυσική απογραφή, τον προσδιορισμό του κόστους κτήσης  και τον 

προσδιορισμό του κόστους πωληθέντων. Οι προαναφερθείσες διαδικασίες πρέπει να γίνονται 

με ιδιαίτερη προσοχή καθώς το κόστος πωληθέντων επηρεάζει καθοριστικά την αξία του 

τελικού αποθέματος, το οποίο υπολογίζεται για το Αποτέλεσμα στο τέλος της χρήσης και το 

Μικτό Κέρδος, ενώ μέσω του ισολογισμού επηρεάζονται το ύψος του κυκλοφοριακού 

ενεργητικού και οι αριθμοδείκτες Κυκλοφοριακής Ταχύτητας. Η σημασία των ανωτέρω είναι 

ιδιαίτερα υψηλή καθώς αποτυπώνουν την οικονομική κατάσταση της εταιρίας. Είναι η εικόνα 

της εταιρίας, που σχετίζεται με τις ενέργειες από την εσωτερική διοίκηση για την προστασία 

και βιωσιμότητα της αλλά και την εικόνα που λαμβάνουν οι επενδυτές. 

Οι έλεγχοι θα πρέπει να εστιάσουν: 

▪ Στην αυθεντικότητα των παραστατικών – τιμολογίων αγοράς – καθώς και των 

συνοδευτικών εγγράφων αυτών (τιμολόγια μεταφοράς, CMR, διασάφηση τελωνείου, 

εξοδολόγια εκτελωνιστή, νομιμοποιητικά έγγραφα προμηθευτών).  

▪ Στην αποτύπωση των δελτίων αποστολής που συνόδευαν τα εμπορεύματα, πάνω στα 

τιμολόγια. 

▪ Στη διαδικασία που πρέπει να ακολουθεί το τμήμα προμηθειών με τη λήψη προσφορών, την 

έγγραφη επιβεβαίωση των τιμών αγοράς και των εκπτώσεων αγοράς. 

▪ Στην παραλαβή των υλικών κατά τα συμφωνημένα με τον προμηθευτή (είδη, ποσότητα, 

ποιότητα, χρόνος παράδοσης) της αποθήκευσης και της σωστής καταγραφής. 

▪ Στην επιβεβαίωση ότι τα μεταφορικά αγορών και τα λοιπά άμεσα έξοδα καταχωρήθηκαν 

στην αντίστοιχη μερίδα αποθήκης ως ειδικά έξοδα και έγινε σωστός μερισμός όταν αυτά 

αφορούν σε περισσότερα είδη.  

▪ Στη συμφωνία ισοζυγίου γενικής λογιστής και αποθήκης. 

 

Στους ελέγχους των αγορών από οίκους εξωτερικού περιλαμβάνονται οι έλεγχοι: 

▪ των ειδικών εξόδων αγορών που πρέπει  να  αποδεικνύονται με έγγραφα και να  εκδίδονται 

από προμηθευτές με έγκυρο ΑΦΜ ενώ ερευνάται η ορθότητα των υπολογισμών τους.  

 
47 Λουμιώτης, σ. 139. 
47 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 334-343. 
48 ΔΠΕ 300 και 315 
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▪ της μετατροπής του ξένου νομίσματος, εάν τα τιμολόγια εκδίδονται σε ξένο νόμισμα, και ο 

καταλογισμός της διαφοράς στα ειδικά έξοδα εισαγωγής. 

▪ της εκκαθάρισης εάν ο διακανονισμός έγινε με την παραλαβή των φορτωτικών εγγράφων 

από την τράπεζα που μεσολαβεί ή με άνοιγμα πίστωσης και επιβεβαίωση ότι η 

λογιστικοποίηση έγινε με βάση την επίσημη τιμή του ξένου νομίσματος της ημέρας 

εκκαθάρισης ή της ημέρας του προεμβάσματος εάν υπάρχει. Επίσης, ο έλεγχος της 

εκκαθάρισης και ο έλεγχος των δικαιολογητικών της τράπεζας που μεσολαβεί, γίνεται και 

στην περίπτωση που ο διακανονισμός της εισαγωγής πραγματοποιείται με αποδοχή 

υποσχετικών από την εταιρία ή με προέμβασμα. 

Έλεγχος Κόστους Πωληθέντων 

▪ Για τον έλεγχο του κόστους πωληθέντων καταρτίζεται ένας πίνακας με τις δαπάνες, την 

ποιότητα, την πρόσφατη αξία και την αξία της προηγούμενης χρήσης. 

▪ Ελέγχεται επιπλέον η διακύμανση της τιμής ανά περίοδο. 

▪ Οι δαπανών των αγορών, μαζί με τις εκπτώσεις και τα πιστωτικά, που τις αφορούν,  πρέπει 

να καταχωρίζονται στο έτος όπου καταλογίζονται, δηλαδή στη σωστή χρήση. 

▪ Επίσης, ελέγχεται η τυχόν έκδοση από την προμηθευτή  πιστωτικών τιμολογίων κατά την 

επόμενη χρήση για αγορές τέλους χρήσης. 

▪ Η καταμέτρηση των αποθεμάτων και η καταγραφή τους γίνεται στο Βιβλίο Απογραφών για 

κάθε αποθηκευτικό χώρο ξεχωριστά. Τα αποθέματα που βρίσκονται σε αποθήκες τρίτων 

πρέπει επίσης να καταγραφούν ως  Αποθέματα σε Αποθήκες Τρίτων, ενώ τα αποθέματα που 

βρίσκονται σε συνεχιζόμενο, ενιαίο χώρο καταγράφονται ως μία εγγραφή. 

 

Η κατάσταση της αποθήκης δείχνει την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου. Τα στάδια και η 

διαδικασία της απογραφής που αποτυπώνουν το επίπεδο εσωτερικού ελέγχου, είναι οι εξής: 

▪ Συνάντηση με τους αρμόδιους αποθηκάριους και διάλογος για τις διαδικασίες παραλαβής, 

καταμέτρησης, ελέγχου, παράδοσης των εμπορευμάτων, προβλήματα και προτάσεις για την 

επίλυσή θεμάτων που σχετίζονται με την αποθήκη. 

▪ Καθορισμός των ομάδων απογραφής αποτελούμενες από άτομα που ασχολούνται με τη 

διακίνηση των αποθεμάτων, εντελώς ανεξάρτητα και μη συσχετιζόμενα με τους  

αποθηκάριους. 

▪ Καθορισμός του επιπέδου ασφαλείας των αποθεμάτων ανά είδος αλλά και του ορίου τους, 

έτσι ώστε, αφενός να υπάρχουν τα αναγκαία αποθέματα για να μην τίθεται σε κίνδυνο η 
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συνέχεια της παραγωγικής διαδικασίας και αφετέρου για να αποφεύγεται η άσκοπη 

συσσώρευσή του. 

▪ Διενέργεια φυσικής απογραφής με έλεγχο της ύπαρξης ελλαττωματικών και ακατάλληλων 

αποθεμάτων, αλλά και αποθεμάτων που βρίσκονται σε ακινησία ή αποθεμάτων που 

βρίσκονται σε αποθήκες τρίτων. 

▪ Επαλήθευση των υπολοίπων αποθεμάτων με τα υπόλοιπα του ισοζυγίου και της σωστής 

παρουσίασης των αποθεμάτων στους λογαριασμούς, σύμφωνα με τους φορολογικούς 

κανόνες, αλλά και τις επιταγές της διοίκησης. 

▪ Καθορισμός και τήρηση των μέτρων ασφάλειας των αποθεμάτων, των συνθηκών 

διατήρησής τους, αλλά και των ευθυνών του αρμόδιου προσωπικού. Επισημαίνεται ότι 

πρέπει να κατοχυρώνεται ότι τα ευπαθή προϊόντα διατηρούνται καταλλήλως, ότι υπάρχουν 

συμβόλαια για την ασφάλισή των αποθεμάτων και έχει  γίνει η εκτίμηση της ασφαλιζόμενης 

αξίας τους. 

▪ Στη συνέχεια ακολουθεί ο έλεγχος για την παραλαβή των αποθεμάτων, η σύγκρισή των 

παραληφθέντων αποθεμάτων με τα παραστατικά, την παραγγελία και η σύγκριση της τιμής 

κτήσης με την τιμή της προσφοράς του προμηθευτή.  

▪ Επιβεβαιωτικοί έλεγχοι ότι μεταξύ των αποθεμάτων δεν υφίστανται πωληθέντα προϊόντα 

των οποίων, η παράδοση προς στους αγοραστές εκκρεμεί και δεν έχει ολοκληρωθεί, καθώς 

και ότι δεν υπάρχουν ενέχυρα. Σε αυτό το σημείο χρειάζεται η συνδρομή της διοίκησης και 

του λογιστηρίου με την επιβεβαίωση ότι δεν υπάρχουν ενέχυρα και εμπράγματα βάρη επί 

των εμπορευμάτων. 

▪ Διαβεβαίωση ότι τηρούνται οι διαδικασίες έκδοσης των απαιτούμενων εγγράφων 

διακίνησης των εμπορευμάτων: Δελτίο παραγγελίας, παραλαβής, εισαγωγής, εξαγωγής και 

αποστολής. 

▪ Τήρηση των πρωτοκόλλων καταστροφής, απομάκρυνσης και ζημίας. 

▪ Με την έναρξη της απογραφής μονογράφονται από τον ελεγκτή τα τελευταία εκδοθέντα 

παραστατικά διακίνησης των αποθεμάτων, καθώς και όλα τα εκδοθέντα και μη 

καταχωρηθέντα παραστατικά, σύμφωνα με τα οποία, θα προσδιοριστεί το λογιστικό 

υπόλοιπο των αποθεμάτων. Στη συνέχεια γίνεται η απογραφή και η συμφωνία των 

απογραφέντων με το λογιστικό υπόλοιπο του είδους και η κατάρτιση του σχετικού 

πρακτικού καταμέτρησης. 

▪ Ο ελεγκτής θα πρέπει να συλλέξει όλα τα αποδεικτικά στοιχεία για να τεκμηριώσει ότι η 

απογραφή γίνεται με την προσήκουσα ασφάλεια και επιμέλεια. Συγκεκριμένα να λαμβάνει 

ανατροφοδότηση ότι ο έλεγχος εκτελείται βάσει των αποφάσεων και των κανονισμών της 

Διοίκησης, των Φορολογικών Αρχών και της Ελεγκτικής Επιστήμης, να προγραμματίζει τον 
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χρόνο και τον τρόπο της απογραφής, να διενεργεί δειγματοληπτικούς ελέγχους και 

επανάληψη της απογραφής όταν υπάρχουν αμφιβολίες ή πρόκειται για είδη με υψηλό 

ποσοστό επικινδυνότητας για κλοπή, ζημία ή ακινησία.  Επίσης, θα πρέπει να δίδεται η 

δέουσα προσοχή στη διαφύλαξη του αρχείου – βιβλίου απογραφών και των απογραφικών 

δελτίων, των πρωτοκόλλων καταστροφής ή απόσυρσης και των συμφωνητικών ασφάλισης. 

▪ Κατά την αποτίμηση των αποθεμάτων ο ελεγκτής θα πρέπει να λάβει επιβεβαιωτικά 

στοιχεία ότι η αποτίμηση των αποθεμάτων έγινε βάσει της μεθόδου που αποφάσισε η 

διοίκηση βάσει των προβλεπόμενων από την ισχύουσα νομοθεσία, τα Διεθνή ή Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα. Θα πρέπει να επαληθεύσει ότι η αποτίμηση διενεργήθηκε ορθά, 

σταθερά, χωρίς εναλλαγές μεθόδων αποτίμησης από χρήση σε χρήση. Η μέθοδος 

αποτίμησης θα πρέπει να αναφέρεται στο Προσάρτημα των Χρηματοοικονομικών 

Καταστάσεων της Επιχείρησης.  

Εν κατακλείδι και αναφορικά με τη διεξαγωγή του εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να 

υπογραμμίσουμε ότι ο ελεγκτής δεν υποκαθιστά τον απογραφέα και δεν ευθύνεται για πράξεις 

η για παραλήψεις του. Δεν εποπτεύει την απογραφή εκτός και αν λάβει αυτή την εντολή, αλλά 

οργανώνει και ελέγχει την απογραφή με οδηγίες, συστάσεις, τη σύνταξη πρωτοκόλλων και 

δειγματοληπτικούς ελέγχους. Οι διαφορές στα λογιστικά αποθέματα και τα νούμερα της 

απογραφής ή αλλιώς ελλείμματα ενδέχεται να οφείλονται σε μη τήρηση των διαδικασιών 

εισαγωγής και εξαγωγής των αποθεμάτων,  σε ανακριβή απογραφή, σε εικονικές εισαγωγές και 

εξαγωγές (χωρίς τιμολόγια) ή σε μη καταγεγραμμένη καταστροφή – ζημία αποθεμάτων. Οι  

διαφορές αυτές θα πρέπει να ερευνηθούν από τον εσωτερικό ελεγκτή για την εξυγίανση των 

Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων και της οργάνωσης της εταιρίας, προτού να γίνει ο 

εντοπισμός (των διαφορών αυτών) από τρίτους – εξωτερικούς φορείς.  

 

6.1.3. Έλεγχος Χρηματικών Διαθεσίμων 

Ο έλεγχος των χρηματικών διαθεσίμων αφορά στις διαδικασίες για τη σύγκριση των 

πραγματικών στοιχείων με τα λογιστικά στοιχεία, με σκοπό την εξακρίβωση τυχόν 

παρεκκλίσεων. 

Τα χρηματικά διαθέσιμα, ως στοιχείο του ισολογισμού, εντάσσονται στην κατηγορία των 

κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων λόγω της λειτουργίας τους και της σύντομης 

χρονικά διάρκειας τους. Ο δευτεροβάθμιος λογαριασμός των χρηματικών διαθεσίμων 

περιλαμβάνει τους λογαριασμούς : Ταμείο, Διάμεσος Λογαριασμός Ελέγχου Διακίνησης 

Μετρητών, Ληγμένα Τοκομερίδια για Είσπραξη, Καταθέσεις Όψεως σε Ευρώ, Καταθέσεις 
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Προθεσμίας σε Ευρώ, Καταθέσεις Όψεως σε Ξένο Νόμισμα, Καταθέσεις Repos. Επίσης στην 

Κατάσταση Ταμειακών Ροών σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα συγκαταλέγονται 

και τα Ταμειακά Ισοδύναμα, τα οποία αποτελούν επενδύσεις άμεσης ρευστότητας, δηλαδή, 

άμεσα μετατρέψιμες σε χρήμα δίχως μεταβολή στην αξία τους, δηλαδή χωρίς κόστος. 

Η καλή κατάσταση του λογαριασμού Χρηματικών Διαθεσίμων αποτελεί καλή ένδειξη της 

βιωσιμότητας της επιχείρησης, της ικανότητάς της να αποπληρώνει εμπρόθεσμα τους πιστωτές 

της, της υγιούς κατάστασής της, της ανάπτυξης, της οργάνωσής της, ενώ είναι καλός δείκτης 

της ρευστότητάς της. 

Τα κυριότερα στοιχεία στα οποία εστιάζει ο έλεγχος των διαθεσίμων είναι49:  

▪ Ο λογαριασμός του ταμείου θα πρέπει να έχει πάντα χρεωστικό υπόλοιπο ή μηδενικό 

υπόλοιπο όταν η επιχείρηση δεν έχει διαθέσιμα χρήματα. Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί 

να έχει πιστωτικό υπόλοιπο. Το πιστωτικό υπόλοιπο του ταμείου αποτελεί ένδειξη 

απόκρυψης εσόδων, εμφάνισης περισσότερων δαπανών, ανακρίβειας και καθιστά αδύνατο 

τον έλεγχο και τον λογιστικό προσδιορισμό των διαθεσίμων. 

▪ Τα εντάλματα πληρωμής ως αποδεικτικά στοιχεία των διενεργηθεισών πληρωμών θα πρέπει 

να εκδίδονται διπλότυτα, να είναι προαριθμημένα με ξεχωριστή αρίθμηση για κάθε 

διαχειριστική χρήση, να αναγράφουν τα στοιχεία των παραστατικών, του 

αντισυμβαλλόμενου, την αιτιολογία της συναλλαγής και το όνομα του ταμεία. Τα στοιχεία 

αυτά αρχειοθετούνται και φυλάσσονται με ασφάλεια. 

▪ Το αναλυτικό καθολικό του λογαριασμού Ταμείο 38.00 δεν επιτρέπει τις διορθώσεις. 

▪ Το πρόσωπο που διενεργεί τις ταμειακές πράξεις, δηλαδή τις πληρωμές και τις εισπράξεις 

δεν πρέπει να είναι και λογιστής και να καταχωρεί λογιστικά τις πράξεις αυτές στα βιβλία 

της επιχείρησης. Επίσης το άτομο που διενεργεί τραπεζικές πληρωμές δεν θα πρέπει να 

κάνει τις εγγραφές του λογαριασμού των τραπεζών. 

▪ Ο έλεγχος, επίσης, εστιάζει στη σωστή καταχώρηση των ενταλμάτων πληρωμής και 

είσπραξης  στα βιβλία της επιχείρησης. Η ενημέρωση του αναλυτικού καθολικού του 

ταμείου θα πρέπει να γίνεται άμεσα, έτσι ώστε να είναι δυνατός ο έλεγχος του κάθε στιγμή. 

Παράλληλα όμως γίνεται διασταύρωση των εγγραφών του καθολικού με τις αντίστοιχες 

εγγραφές στο ημερολόγιο, βάσει των παραστατικών που ακολουθούν ανελλιπώς τις 

ταμειακές και τραπεζικές πράξεις. 

 
49 Λουμιώτης (2019), σ. 131. 
49 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 388-394. 
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▪ Οι λογαριασμοί των τραπεζικών καταθέσεων θα πρέπει να συμφωνούν με τα  βιβλία της 

επιχείρησης. Οι έλεγχοι πραγματοποιούνται βάσει των extrait δηλαδή τις αναλύσεις κίνησης 

των τραπεζικών λογαριασμών αλλά, και με επιστολές προς τις τράπεζες από πρόσωπα 

διαφορετικά από αυτά που διενεργούν τραπεζικές πληρωμές. Ο έλεγχος μπορεί επίσης να 

γίνει μέσω άμεσης διαδικτυακής πρόσβασης στον λογαριασμό – e-banking. 

▪ Τα υπόλοιπα των λογαριασμών της ομάδας των χρηματικών διαθεσίμων θα πρέπει να 

αντιπαραβάλλονται με τα υπόλοιπα των πελατών και των προμηθευτών. 

▪ Η ανάλυση της κίνησης των επιταγών είναι εξίσου σημαντική. Προκειμένου να μη 

δημιουργούνται ταμειακά ελλείμματα, θα πρέπει να ελέγχονται οι αριθμοί των επιταγών που 

εκδόθηκαν, εάν αυτές εξοφλήθηκαν ή παραμένουν ανείσπρακτες, εάν ακυρώθηκαν και εάν 

αποτυπώνεται η κατάστασή τους ορθά. 

▪ Τα χρηματικά διαθέσιμα, μετρητά θα πρέπει να φυλάσσονται με ασφάλεια σε 

χρηματοκιβώτιο μέσα στην επιχείρηση. Είναι όμως αναγκαία η μεταφορά των χρημάτων 

στην τράπεζα όταν το ύψος τους στο ταμείο της επιχείρησης ξεπερνά τα επιτρεπτά όρια. 

Γενικά, δεν θα πρέπει να υπάρχουν μεγάλα ποσά στα χρηματοκιβώτια. 

▪ Εκτός από τους τακτικούς ελέγχους στα ταμεία της επιχείρησης, θα πρέπει να διενεργούνται 

και έκτακτοι, αιφνιδιαστικοί έλεγχοι. 

Εάν ύστερα από έλεγχο διαπιστωθεί ότι υπάρχει έλλειμμα στο ταμείο δηλαδή, μείωση των 

διαθεσίμων χωρίς όμως η μείωση αυτή να δικαιολογείται από παραστατικά, τότε ο ελεγκτής 

μπορεί να αποφανθεί ότι η ταμειακή εικόνα της επιχείρησης δεν είναι πραγματική και 

επαληθεύσιμη. 

 

6.1.4. Εσωτερικός Έλεγχος Απαιτήσεων 

Όπως και στον έλεγχο των χρεογράφων50, ο έλεγχος των απαιτήσεων51 εστιάζει στον έλεγχο 

της εφαρμογής των αποφάσεων της διοίκησης για την πολιτική που επιθυμεί να ακολουθεί 

αναφορικά με τις απαιτήσεις, τον έλεγχο της πιστοληπτικής ικανότητας των πελατών, της 

σωστής λογιστικοποίησής και της αποπληρωμής των απαιτήσεων. 

Ο έλεγχος που αφορά στην παρακολούθηση και την καταγραφή των απαιτήσεων περιλαμβάνει: 

▪ Την επιβεβαίωση της ύπαρξης των πελατών και την συμφωνία των υπολοίπων τους μέσω 

γραπτής ή προφορικής επικοινωνίας ή μέσω του συστήματος εξακρίβωσης του ΑΦΜ τους. 

 
50 Λουμιώτης (2019). σ. 136. 
51 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 360-368. 
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▪ Συμφωνία της πιστοληπτικής ικανότητας των πελατών και διαχωρισμός των πελατών σε 

ασφαλείς, επισφαλείς και ανεπίδεκτους είσπραξης πελάτες. Σε αυτό το σημείο, θα πρέπει να 

ελέγχεται και η διαγραφή των ανεπίδεκτων πελατών, καθώς η παρουσίασή τους στον 

ισολογισμό δημιουργεί παραπλανητική εικόνα για την κατάσταση της επιχείρησης, ενώ 

θέτει σε κίνδυνο τον ορθό υπολογισμό της ρευστότητάς της. 

▪ Την αποτίμηση των απαιτήσεων. 

▪ Εκτίμηση της τυχόν επισφάλειας πελατών και των ανεπίδεκτων απαιτήσεων, 

χαρακτηρισμός τους και ορθή καταχώριση σε αντίστοιχους λογαριασμούς. Παράλληλα, 

ελέγχεται ο σχηματισμός προβλέψεων για τις ανεπίδεκτες απαιτήσεις και εάν τηρούνται τα 

προβλεπόμενα της φορολογικής νομοθεσίας. 

▪ Την ορθή αποτύπωση αυτών στα αναλυτικά  καθολικά των λογαριασμών και την σωστή 

μεταφορά στο ισοζύγιο. 

▪ Έλεγχος για την ύπαρξη διακριτού διαχωρισμού των εσόδων (χρεώστες διάφοροι) που 

αφορούν σε μη οργανικές απαιτήσεις και δεν προέρχονται από πωλήσεις. 

▪ Έλεγχος για την ορθή παρουσίαση του λογαριασμού Γραμμάτια Εισπρακτέα με την 

προσήκουσα κατηγοριοποίηση ανά λογαριασμό για βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες 

απαιτήσεις και για απαιτήσεις σε ξένο νόμισμά. Σε ξεχωριστό λογαριασμό θα πρέπει να 

καταχωρίζονται και οι συναλλαγματικές διαφορές που αφορούν τις απαιτήσεις σε ξένο 

νόμισμα. 

▪ Έλεγχος ορθού υπολογισμού των τόκων που πηγάζουν από μακροπρόθεσμες απαιτήσεις. 

▪ Έλεγχος των εισπράξεων από τους πελάτες, των προκαταβολών, της εξόφλησης των 

τιμολογίων τους και των επιταγών που έχουν μεταβιβαστεί από αυτούς, καθώς και του 

χρόνου λήξης των επιταγών. 

▪ Έλεγχος της υποβολής της κατάστασης πελατών – προμηθευτών στην εφορία. 

▪ Έλεγχος για την έγκριση προκαταβολών αμοιβής και των δανείων προς τους εργαζομένους 

και την τακτοποίηση της επιστροφής αυτών των διευκολύνσεων μέσω της μισθοδοσίας 

τους. 

Τα γραμμάτια εισπρακτέα και οι επιταγές θα πρέπει να φυλάσσονται σε ασφαλές χώρο, σε 

χρηματοκιβώτιο ώστε να μη διατρέχουν τον κίνδυνο της κλοπής ή της καταστροφής τους. 

 

6.1.5. Εσωτερικός Έλεγχος Χρεογράφων  
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Ο εσωτερικός έλεγχος των χρεογράφων52 επικεντρώνεται στην έγκυρη και αξιόπιστη 

αποτύπωση αυτών στα βιβλία της επιχείρησης, στη φύλαξη και  προστασία των χρεογράφων 

καθώς και στον έλεγχο της συνεπούς εφαρμογής των αποφάσεων της διοίκησης και των στόχων 

της επιχείρησης. 

Ο εσωτερικός έλεγχος των επενδύσεων σε χρεόγραφα διακρίνεται σε δύο κατηγορίες: Στον 

έλεγχο των χρεογράφων που αφορούν εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και στον έλεγχο 

κοινών εταιριών. Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου αγοράζονται και πωλούνται χρεόγραφα 

(μετοχές, ομολογίες) με σκοπό το κέρδος. Οι εταιρίες που έχουν επενδύσεις χαρτοφυλακίου 

διορίζουν αρμόδιο προσωπικό για τη διαχείρισή του χαρτοφυλακίου το οποίο διεξάγει έρευνα 

αγοράς για την ανεύρεση επενδυτικών ευκαιριών και διενεργεί τις αγορές και τις πωλήσεις των 

χρεογράφων μέσω των χρηματιστηρίων. Στις κοινές εταιρίες, οι επενδύσεις σε χρεόγραφα 

πραγματοποιούνται από ταμειακά πλεονάσματα με σκοπό την επίτευξη υψηλότερων κερδών 

από την κατάθεση των χρημάτων σε τράπεζες. 

Ο έλεγχος των χρεογράφων γίνεται σε τρία επίπεδα: 

▪ Στο επίπεδο της λογιστικής παρουσίασης των χρεογράφων στα βιβλία της επιχείρησης, όπου 

εξετάζεται η σωστή καταχώρηση και η λεπτομερής καταγραφή των στοιχείων των 

χρεογράφων με την αξία κτήσης, την ημερομηνία πώλησης, την ποσότητα των 

αγορασθέντων - πωληθέντων, την αξία των αγορασθέντων - πωληθέντων, το αποτέλεσμα 

της αγοραπωλησίας, της αποτίμησής των χρεογράφων κατά την ημερομηνία της πώλησης 

και τέλους χρήσης, αλλά και όλα τα παραστατικά, αποδεικτικά στοιχεία των κινήσεων 

αυτών. Ο ελεγκτής, επίσης, εξετάζει την ορθότητα των διαδικασιών της αγοραπωλησίας και 

τις διακυμάνσεις τους, συγκρίνοντας την με χρεόγραφα ίδιας κατηγορίας. Το δικαίωμα 

διενέργειας αγοραπωλησίας χρεογράφων της επιχείρησης έχουν τα εξουσιοδοτημένα 

πρόσωπα από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων. Επομένως, οι έγκυρες αγοραπωλησίες 

φέρουν την υπογραφή των εξουσιοδοτούμενων προσώπων και των αποφάσεων της 

διοίκησης. Τα στελέχη, τα οποία προβαίνουν σε αγορές και πωλήσεις χρεογράφων είναι 

διαφορετικά από εκείνα που τις καταχωρούν λογιστικά, και διαφορετικά από εκείνα τα 

πρόσωπα που ελέγχουν την ορθότητα της διαδικασίας και της λογιστικοποίησης τους. 

▪ Στο επίπεδο της εφαρμογής των αποφάσεων της διοίκησης, ο ελεγκτής εξετάζει τον βαθμό 

κατά τον οποίο τηρούνται οι κανόνες που έχουν οριστεί από την εταιρία, τις αποφάσεις που 

έχουν ληφθεί για την επενδυτική πολιτική, τη διαδικασία, τους χειρισμούς που αφορούν στα 

 
52 Λουμιώτης (2019), σ. 136., Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 360-368. 
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χρεόγραφα, τις εγκρίσεις από την κεντρική διοίκηση και την πληροφόρηση αυτής για τα 

πεπραγμένα. 

▪ Στο επίπεδο της ασφάλειας των χρεογράφων επιδιώκεται η προστασία αυτών με τον έλεγχο 

της εφαρμογής των μέτρων προστασίας από φυσική καταστροφή, κλοπή, απώλεια ή 

υπεξαίρεση. 

 

6.1.6. Εσωτερικός Έλεγχος Καθαρής Θέσης 

Ο εσωτερικός έλεγχος της καθαρής θέσης53 στοχεύει στην παρακολούθηση της σωστής 

καταγραφής, και της ακρίβειας των λογιστικών γεγονότων μέσω των εγγραφών, στην ορθή 

παρουσίαση των λογαριασμών βάσει των υποδείξεων από τα ΔΛΠ ή τα ΕΛΠ, της εφαρμογής 

των αποφάσεων της διοίκησης, στην προστασία της επιχείρησης και στην επίτευξη υψηλών 

αποδόσεων των επενδύσεων της. Ο εσωτερικός έλεγχος επιδιώκει την εξασφάλιση της 

απομάκρυνσης των κινδύνων απάτης στην καθαρή θέση της επιχείρησης, της διαφάνειας και 

την αποτελεσματική λειτουργία της. 

Οι ανώνυμες εταιρίες (Α.Ε.) οι οποίες, είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο οφείλουν να 

εφαρμόζουν τις διατάξεις του νόμου 3016/02 και να διαθέτουν τμήμα εσωτερικού ελέγχου, το 

οποίο αξιολογείται από εξωτερικό ελεγκτή. Ο εξωτερικός ελεγκτής με την ολοκλήρωση του 

ελέγχου του τεκμηριώνει τα συμπεράσματά του στην έκθεση ελέγχου του (ΔΠΕ 610). Μέσω 

των διατάξεων του νόμου ορίζονται οι αρμοδιότητες και οι εξουσίες των μετόχων, των 

στελεχών, των μελών της διοίκησης, των λογιστών και των ελεγκτών.  

Ο εσωτερικός έλεγχος της καθαρής θέσης περιλαμβάνει:54 

▪ Τον έλεγχο για την ύπαρξη και την επιμέλεια ενημέρωσης του βιβλίου μετοχών και του 

βιβλίου μετόχων για τις εταιρίες που έχουν ονομαστικές μετοχές. 

▪ Τον έλεγχο για την ενημέρωση του βιβλίου «Ημερολόγιο Μεταβίβασης Μετοχών» και του 

αρχείου «Απόδειξης Παραλαβής των Τίτλων Μετοχών». Ο ελεγκτής πρέπει να διασφαλίζει 

ότι τα παραπάνω αρχεία φυλάσσονται σε ασφαλείς χώρους στην επιχείρηση και ότι δεν 

υφίσταται μη εξουσιοδοτημένη από τη διοίκηση, πρόσβαση σε πρόσωπα της εταιρίας. 

 
53 Βάσει των ΕΛΠ περιλαμβάνονται οι λογαριασμοί 40.Κεφάλαιο, 41. Αποθεματικά – Διαφορές αναπροσαρμογής 

– επιχορηγήσεις επενδύσεων, 42. Αποτελέσματα εις νέον, 43. Ποσά προορισμένα για αύξηση μετοχικού 

κεφαλαίου.   
54 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 408-421. 
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▪ Τον έλεγχο της έγκρισης των συναλλαγών από τα διοικητικά στελέχη. Όλες οι εγγραφές που 

αφορούν στο μετοχικό κεφάλαιο θα πρέπει να επαληθεύονται από τα πρακτικά του 

διοικητικού συμβουλίου. 

▪ Τον έλεγχο του σαφούς καθορισμού των αρμοδιοτήτων  και των ευθυνών για το λογιστικό 

χειρισμό των συναλλαγών. 

▪ Τον έλεγχο πληρωμής των μερισμάτων, οι οποίες θα πρέπει να καταβάλλονται σύμφωνα με 

την εγκεκριμένη και ελεγμένη κατάσταση. 

▪ Τον έλεγχο στους λογαριασμούς της καθαρής θέσης. Οι λογαριασμοί της καθαρής θέσης θα 

πρέπει να παρουσιάζουν αναλυτικά τα υπόλοιπα της προηγούμενης χρήσης, τις πιστώσεις 

και τις χρεώσεις της χρήσης, καθώς και τα υπόλοιπα τέλους χρήσης. Η παρουσίαση των 

λογαριασμών θα πρέπει να ακολουθεί τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. 

▪ Τον έλεγχο για την εφαρμογή των προβλεπόμενων μέτρων του καταστατικού της εταιρίας. 

▪ Τον έλεγχο των κυκλοφορούντων μετοχών – άυλοι τίτλοι και των ιδίων μετοχών, του 

μετοχικού κεφαλαίου και τον τρόπο λογιστικής παρουσίασής τους. Επίσης, οι διαδικασίες 

αύξησης κεφαλαίου θα πρέπει να έχουν την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης. Η απόφαση 

αύξησης του κεφαλαίου να αποτυπώνεται στα πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης και να 

καταβάλλεται ο αναλογούν φόρος στην Φορολογική Αρχή. 

▪ Τον έλεγχο του σωστού σχηματισμού των αποθεματικών και ειδικών αποθεματικών 

σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  Κατά τον έλεγχο αυτό, συμφωνούνται τα 

αποθεματικά και οι μεταβολές τους όπως αυτά παρουσιάζονται στον πίνακα αποθεματικών. 

▪ Επίσης, ελέγχεται εάν αποτυπώνεται όλη η απαραίτητη, σχετική με την καθαρή θέση 

πληροφόρηση στο προσάρτημα των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων. 

▪ Τον έλεγχο της ύπαρξης αδιανέμητων μερισμάτων. 

 

6.1.7. Εσωτερικός Έλεγχος Υποχρεώσεων 

Ο εσωτερικός έλεγχος των υποχρεώσεων αποσκοπεί στη διασφάλιση της αξιοπιστίας των 

στοιχείων, των βιβλίων και των χρηματοοικονομικών καταστάσεων της εταιρίας, όπου 

αποτυπώνονται οι βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις προς τους μετόχους, 

τους φορείς, τις αρχές και τους πιστωτές της. 

Η αξιόπιστη παρουσίαση των χρηματοοικονομικών  καταστάσεων που επιτυγχάνεται με την 

έγκαιρη και έγκυρη καταγραφή των υποχρεώσεων προστατεύει αφενός τους εξωτερικούς 

φορείς δηλαδή τους μετόχους, επενδυτές, φορείς και προμηθευτές της, και αφετέρου συμβάλλει 

καθοριστικά στη βιωσιμότητα και στην ανάπτυξη της εταιρίας καθώς της προσδίδει έγκυρη 
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εικόνα για τις οφειλές της, οργάνωση, πρόγραμμα, συνέπεια και προορισμό. Μέσω της σωστής 

ενημέρωσης η διοίκηση ελέγχει την πορεία της επίτευξης του σκοπού της επιχείρησης. 

Ο έλεγχος των υποχρεώσεων εστιάζεται55 στη σωστή εκτίμηση των υποχρεώσεων που μπορούν 

να καλυφθούν από τα έσοδα και τη ρευστότητά της, στην πρόληψη και αποκάλυψη 

υπεξαιρέσεων, την αποφυγή αλόγιστων δαπανών, τον ορθό υπολογισμό  των φορολογικών και 

ασφαλιστικών υποχρεώσεων, την εμπρόθεσμη καταβολή των φορολογικών και ασφαλιστικών 

υποχρεώσεων,  την άμεση εξόφληση των μερισμάτων στους δικαιούχους μετόχους και την 

επαλήθευση των υπολοίπων τέλους χρήσης. 

Πιο συγκεκριμένα, βάσει των προαναφερόμενων τομέων ο έλεγχος θα πρέπει να περιλαμβάνει 

την εξέταση των εξής παραμέτρων : 

Στο τμήμα των προμηθειών : 

▪ Θα πρέπει να υπάρχει σαφής καθορισμός των αρμοδιοτήτων και σύστημα διαδικασιών, 

προκειμένου οι προμήθειες των εμπορευμάτων και των δαπανών να διενεργούνται σε κάθε 

στάδιό τους από διαφορετικά πρόσωπα μέσα στην επιχείρηση.  

▪ Οι δαπάνες και οι αγορές θα πρέπει να γίνονται κατόπιν καταγραφής των αναγκών, 

προγραμματισμού και προϋπολογισμού, ώστε να υπάρχει η ανάλογη ρευστότητα γι’ αυτές 

και να μη τίθεται σε κίνδυνο η αποπληρωμή των υποχρεώσεων.  

▪ Οι αγορές θα πρέπει να εγκρίνονται από τη διοίκηση της επιχείρησης και τους 

προϊσταμένους των τμημάτων, να υλοποιούνται από το τμήμα προμηθειών, να 

καταχωρίζονται από το λογιστήριο και να εξοφλούνται από διαφορετικό πρόσωπο.  

Στις πληρωμές : 

▪ Ο έλεγχος συνιστά κυρίως στον εντοπισμό ελλείματος που προέρχεται από υπεξαίρεση. 

Υπεξαίρεση μπορεί να διενεργηθεί με εικονική μείωση των πληρωτέων επιταγών, επομένως 

και των οφειλών. Για την αποφυγή και αποκάλυψη του φαινομένου αυτού θα πρέπει να 

εκδίδονται τα αποδεικτικά πληρωμής (αποδείξεις πληρωμής και πινάκια επιταγών). 

▪ Ο εσωτερικός ελεγκτής, στα πλαίσια του ελέγχου του, διενεργεί δειγματοληπτικούς 

ελέγχους προκειμένου να επαληθεύσει τα υπόλοιπα των προμηθευτών από  τις παραγγελίες, 

τα τιμολόγια αγορών, τα δελτία παραλαβής και τα πινάκια πληρωμής.  

▪ Για τις πληρωμές και εισπράξεις θα πρέπει να εκδίδονται τα αντίστοιχα παραστατικά – 

αποδείξεις, τα οποία θα πρέπει να είναι προαριθμημένα. Οι πληρωτέες επιταγές θα πρέπει 

 
55  Λουμιώτης (2019), σ. 149-154. 
55 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 428-436. 
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να εκδίδονται στο όνομα του δικαιούχου και να υπογράφονται από εξουσιοδοτημένο 

στέλεχος της διοίκησης.  Επίσης, οι επιταγές θα πρέπει να φυλάσσονται σε ασφαλές σημείο 

στην επιχείρηση, να ελέγχεται  και να αντιπαραβάλλεται τακτικά το βιβλίο επιταγών με τον 

αριθμό, και την αξία των επιταγών αυτών. Παράλληλα, ο καθορισμός των αρμοδιοτήτων 

είναι ιδιαίτερα σημαντικός. Το στέλεχος που εκτελεί την πληρωμή θα πρέπει να είναι 

διαφορετικό πρόσωπο από αυτό που καταχωρεί λογιστικά και ενημερώνει το βιβλίο 

επιταγών. 

▪ Αναφορικά με τους φόρους (φόρος εισοδήματος, φόρος ακίνητης περιουσίας, ΦΠΑ, 

εργοδοτικές εισφορές, πρόστιμα, κ.α.) που βεβαιώνονται από τις φορολογικές αρχές και θα 

πρέπει να αποδίδονται στο κράτος, θα πρέπει να ελέγχεται ο ορθός υπολογισμός αυτών, η 

σωστή συμπλήρωση των δηλώσεων αυτών, η ορθή λογιστικοποίηση τους,  η εμπρόθεσμη 

καταβολή τους και η ύπαρξη τυχόν καταχρήσεων ή λογιστικής απάτης έναντι των οφειλών. 

Στο προσάρτημα των χρηματοοικονομικών καταστάσεων θα πρέπει να απεικονίζεται η 

προβλεπόμενη πληροφόρηση  για τις υποχρεώσεις προς το Δημόσιο. Ο ελεγκτής στα 

πλαίσια του ελέγχου οφείλει να συγκεντρώσει όλη την απαραίτητη πληροφόρηση για το 

διαχωρισμό των εξόδων αυτών – φορολογικών υποχρεώσεων – βάσει των χρήσεων και να 

ανατρέχει στις εκθέσεις φορολογικού ελέγχου για να σχηματισμό πλήρους και σαφούς 

εικόνας των οφειλών, των παραβάσεων και των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 

επιχείρηση. Στην αξιολόγηση αυτών των θεμάτων συμβάλλει καθοριστικά η κατάρτιση 

συγκεντρωτικής κατάστασης υποχρεώσεων προς το Δημόσιο (π.δ. 186/92) στην οποία 

εμφανίζονται τα υπόλοιπα της προηγούμενης χρήσης. 

▪ Ένας ακόμα έλεγχος, που θα πρέπει ο εσωτερικός ελεγκτής να διεξάγει, είναι η σωστή και 

άμεση εξόφληση των πληρωτέων μερισμάτων στους δικαιούχους μετόχους.  

▪ Επιπρόσθετα, έλεγχος θα πρέπει να διενεργείται και στις αποδοχές προσωπικού. Ο έλεγχος 

εξετάζει τον υπολογισμό της μισθοδοσίας βάσει της πολιτικής της διοίκησης, τον 

προϋπολογισμό για τη μισθοδοσία, τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας και τη νομοθεσία 

για τις εργοδοτικές εισφορές, τις ασφαλιστικές εισφορές, τον Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών 

ΦΜΥ, το φόρο αλληλεγγύης. Η καταβολή της μισθοδοσίας προκειμένου να γίνεται με 

ασφάλεια και να εκπίπτει φορολογικά θα πρέπει να γίνεται μέσω τράπεζας, ενώ θα πρέπει 

να υπογράφεται από τη διοίκηση της επιχείρησης. 

▪ Ένα άλλο στοιχείο που χρήζει έλεγχο είναι η υφιστάμενη κατάσταση των δανειακών 

υποχρεώσεων. Τα πιστωτικά όρια χρηματοδότησης θα πρέπει να έχουν λάβει έγκριση από 

το Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης και η πληροφόρηση για την κατάσταση των 

δανείων θα πρέπει να λαμβάνεται σε τακτική βάση από τα αρμόδια στελέχη και να 

ενημερώνεται στην κεντρική διοίκηση. Οι λογαριασμοί των δανείων θα πρέπει να 
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ελέγχονται σε μηνιαία βάση και να αντιπαραβάλλονται με τις αναλυτικές τραπεζικές 

καταστάσεις (extraits) που εκδίδονται από τις τράπεζες, ενώ θα πρέπει να διενεργείται συχνά 

και ο έλεγχος για τον ορθό υπολογισμό των τόκων και των λοιπών εξόδων. Τον ταμειακό 

χειρισμό, και σε αυτή την περίπτωση, θα πρέπει να τον έχουν στελέχη ανεξάρτητα από αυτά 

που καταχωρούν τις λογιστικές εγγραφές των καταβολών των δανειακών υποχρεώσεων. 

Επιπρόσθετα, στις αρμοδιότητες του ελεγκτή, είναι η κατάρτιση πίνακα με τους όρους των 

δανειακών υποχρεώσεων (τόκοι, διάρκεια δανείου, τοκοχρεολύσια, εμπράγματες 

ασφάλειες, καθώς και ανάλυση για το βάρος των δανειακών υποχρεώσεων δηλαδή των 

συνολικών τόκων.  

▪ Αναφορικά με τα ομολογιακά δάνεια θα πρέπει να τηρείται βιβλίο ομολογιών όπου 

αναγράφονται τα ποσά του ομολογιακού δανείου, οι δόσεις και το υπόλοιπο του δανείου, τα 

οποία θα πρέπει να συμφωνούνται με τους λογιστικούς λογαριασμούς που τηρούνται βάσει 

των ΔΛΠ ή ΕΛΠ. Ο έλεγχος αυτός περιλαμβάνει, ακόμη, την εξόφληση των ομολογιακών 

δανείων.   

▪ Εσωτερικός έλεγχος, επίσης, διεξάγεται στις προβλέψεις μέσω των  λογαριασμών των 

ενδεχόμενων – ανειλημμένων υποχρεώσεων που αφορούν σε διεκδικήσεις τρίτων και σε 

εγγυήσεις. Ο εσωτερικός ελεγκτής ελέγχει τις επιβαρύνσεις αυτές βάσει της πληροφόρησης 

από τα  έγγραφα που διατίθενται από τους νομικούς της επιχείρησης, τις εγγυήσεις και τις 

συμβάσεις που φέρουν πιθανότητα ζημίας. 

 

6.2. Εσωτερικός Έλεγχος Στοιχείων της Κατάστασης Αποτελεσμάτων  

 

6.2.1. Εσωτερικός Έλεγχος Εσόδων 

Κύριο μέλημα της διοίκησης και απώτερος σκοπός της επιχείρησης είναι η αποκόμιση κέρδους 

από τη δραστηριότητά της, η επιτυχία της αλλά και η βιωσιμότητά της. Βάσει αυτών, η 

πραγματοποίηση πωλήσεων, η δημιουργία εσόδων και εισροών χρήζουν να ολοκληρώνονται 

ορθά και αποτελεσματικά. Ο εσωτερικός έλεγχος έγκειται σε αυτό ακριβώς το σημείο. Στην 

επικύρωση της  έγκυρης και ορθής διεξαγωγής της διαδικασίας πώλησης και της σωστής 

καταγραφής των πωλήσεων. 
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Ο εσωτερικός έλεγχος πωλήσεων56 ξεκινά με τον έλεγχο της γνησιότητας των παραστατικών 

και των πωλήσεων με έρευνα εστιασμένη στα παρακάτω σημεία: 

▪ Έλεγχος για την προηγηθείσα έρευνα από τη μεριά του τμήματος πωλήσεων για την 

πιστοληπτική ικανότητα των πελατών. 

▪ Έλεγχος  της τήρησης της τιμολογιακής πολιτικής, της τιμολόγησης βάσει εγκεκριμένου 

τιμοκαταλόγου από το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας, των χορηγούμενων εκπτώσεων, 

της τήρησης της πολιτικής αποπληρωμών και επιστροφών. 

▪ Έλεγχος για την εγκεκριμένη διαδικασία πώλησης, η οποία συνίσταται σε σειρά ενεργειών 

που περιλαμβάνουν την αποστολή γραπτής προσφοράς προς τον πελάτη κατόπιν ζήτησής 

του, τη συμφωνία των όρων  εξόφλησης και αποπληρωμής, τη διακίνηση των εμπορευμάτων 

με την εξαγωγή τους και αποστολή τους, την τιμολόγηση με την έκδοση των απαραίτητων 

δικαιολογητικών εγγράφων πώλησης δηλαδή τα δελτία αποστολής και τιμολόγια. Τα Δελτία 

Αποστολής και τα Τιμολόγια πρέπει να είναι προαριθμημένα και να εκδίδονται σε τρία 

αντίγραφα. Ο έλεγχος για την ορθότητα της τιμολόγησης βάσει του τιμοκαταλόγου 

περιλαμβάνει και την επαλήθευση  του υπολογισμού του ΦΠΑ. 

▪ Έλεγχος για την ύπαρξη ενυπόγραφου ελέγχου της διαδικασίας πώλησης από πρόσωπο της 

επιχείρησης ανεξάρτητο από τον πωλητή και τον αποθηκάριο.  

▪ Έλεγχος της παράδοσης προς το λογιστήριο όλων των προαναφερόμενων δικαιολογητικών 

εγγράφων πώλησης, της σωστής καταχώρησης αυτών στο πληροφοριακό σύστημα, της 

ενημέρωσης του ημερολογίου λογιστικών εγγραφών, της ορθής μεταφοράς των ποσών στο  

αναλυτικό καθολικό των λογαριασμών των αποθεμάτων και των πελατών, της ορθής 

μεταφοράς τους στο ισοζύγιο. Οι ποσότητες των  αποθεμάτων στα δελτία αποστολής θα 

πρέπει να συμφωνούν με τις τιμολογούμενες ποσότητες όπως αυτές αποτυπώνονται στα 

τιμολόγια, ενώ οι τιμές θα πρέπει να είναι αυτές που συμφωνήθηκαν στην προσφορά βάσει 

του τιμοκαταλόγου. Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να επισημάνουμε ότι θα πρέπει να γίνεται 

σωστός διαχωρισμός των εσόδων σε τακτικά, έκτακτα, ομαλά και ανώμαλα, οργανικά και 

ανόργανα. 

▪ Η ενημέρωση των λογαριασμών των αποθεμάτων αποβλέπει και στην τήρηση του ορίου 

ασφάλειας για τις ποσότητες των αποθεμάτων, έτσι ώστε να μη τίθεται σε κίνδυνο η 

διαδικασία της παραγωγής, της πώλησης και η πορεία της επιχείρησης. 

▪ Επιπλέον, ελέγχονται ο ορθός υπολογισμός του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, η δήλωση του 

ΦΠΑ, η απόδοσή του και η Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος στο τέλος της χρήσης. 

 
56 Λουμιώτης (2019), σ. 87 – 105. 
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▪ Στη συνέχεια ο εσωτερικός ελεγκτής ερευνά την αποπληρωμή και εξόφληση των 

απαιτήσεων από τους πελάτες βάσει των πιστωτικών ορίων που δόθηκαν σε αυτούς. Επίσης, 

ελέγχεται εάν η διαδικασία είσπραξης διεξάγεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα. 

▪ Ο ελεγκτής οφείλει να διαπιστώσει την εγκυρότητα των τιμολογίων και τη μη ύπαρξη 

πιστωτικών σημειωμάτων που αφορούν σε πωλήσεις προηγούμενου έτους, την τήρηση της 

αυτοτέλειας των χρήσεων αναφορικά με τις λογιστικές εγγραφές πωλήσεων, τον 

συσχετισμό εσόδων – εξόδων που πραγματοποιήθηκαν. 

▪ Επιπλέον, πραγματοποιείται έλεγχος μεταξύ των πραγματοποιηθέντων και 

προϋπολογισθέντων πωλήσεων και  των αποκλίσεων στα έσοδα της ελεγχόμενης χρήσης  

με την προηγούμενη χρήση, καθώς και την ύπαρξη ασυνήθιστων κονδυλίων. 

▪ Ο ελεγκτής ερευνά εάν συντάχθηκε και υποβλήθηκε η κατάσταση χορήγησης εκπτώσεων 

προς την φορολογική – αρμόδια Δ.Ο.Υ..  

▪ Για άλλη μία φορά θα πρέπει να αναφέρουμε ότι η τήρηση της βασικής αρχής του 

εσωτερικού ελέγχου είναι ύψιστης σημασίας. Σύμφωνα με αυτή, καμία εσωτερική 

διαδικασία δε θα πρέπει να εκτελείται από την αρχή έως το τέλος από το ίδιο πρόσωπο. 

Μέσω της συμπλήρωσης ερωτηματολογίων από το προσωπικό και τους πελάτες, ο ελεγκτής 

μπορεί να διεξάγει συμπεράσματα για την ορθότητα της ακολουθούμενης διαδικασίας 

πώλησης και την ικανοποίηση των πελατών. 

 

6.2.2.  Εσωτερικός Έλεγχος Εξόδων  

Βασική αρχή του εσωτερικού ελέγχου είναι ότι ο ταμίας απαγορεύεται να είναι και λογιστής 

και αντίστροφα. Δηλαδή, τα άτομα που καταγράφουν τις δαπάνες και τις υποχρεώσεις δεν 

σχετίζονται με τα άτομα που αποπληρώνουν τις υποχρεώσεις αυτές. 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος διασφαλίζει την ακρίβεια και την αξιοπιστία των λογιστικών βιβλίων 

σε ό,τι αφορά τους λογαριασμούς αγορών και δαπανών παρακολουθώντας την αυθεντικότητα 

των στοιχείων, τησωστή καταχώρηση των παραστατικών αυτών στα βιβλία και την εφαρμογή 

των αποφάσεων της διοίκησης.  

Αναλυτικά ο έλεγχος των εξόδων περιλαμβάνει57: 

 
57 Λουμιώτης (2019), σ. 107-122. 
57 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 474-484. 
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▪ Τον έλεγχο της ύπαρξης και της  αυθεντικότητας των παραστατικών – τιμολογίων αγοράς – 

καθώς και των συνοδευτικών εγγράφων αυτών (τιμολόγια μεταφοράς, CMR, διασάφηση 

τελωνείου, εξοδολόγια εκτελωνιστή, νομιμοποιητικά έγγραφα προμηθευτών).  

▪ Έλεγχο για την αποτύπωση των δελτίων αποστολής στα τιμολόγια  

▪ Έλεγχο για την τήρηση της απαιτούμενης διαδικασίας που πρέπει να ακολουθεί το τμήμα 

προμηθειών με τη λήψη προσφορών, την έγγραφη επιβεβαίωση των τιμών αγοράς και των 

εκπτώσεων αγοράς. 

▪ Έλεγχο πραγματοποίησης της δαπάνης, της παραλαβής των υλικών κατά τα συμφωνημένα 

με τον προμηθευτή (είδη, ποσότητα, ποιότητα, χρόνος παράδοσης) της αποθήκευσης και 

της σωστής καταγραφής. 

▪ Έλεγχο ότι τα μεταφορικά αγορών και τα λοιπά άμεσα έξοδα καταχωρήθηκαν στην 

αντίστοιχη μερίδα αποθήκης ως ειδικά έξοδα και έγινε σωστός μερισμός όταν αυτά αφορούν 

σε περισσότερα από ένα είδη.  

▪ Έλεγχο του ισοζυγίου γενικής λογιστής και συμφωνία με αυτό της αποθήκης. 

▪ Έλεγχο των υπολοίπων των λογαριασμών των προμηθευτών και διασταύρωση αυτών, που 

γίνεται με επικοινωνία με τους προμηθευτές. 

▪ Έλεγχο ενταλμάτων πληρωμής (εξοφλητικές αποδείξεις, πινάκια παραλαβής επιταγών, 

γραμμάτια) και αντιπαράθεση με τις λογιστικές εγγραφές. Η αντιπαραβολή αυτή δε θα 

πρέπει  να πραγματοποιούνται από το ίδιο πρόσωπο. 

▪ Συγκρίσεις στα σύνολα των λογαριασμών με τους ίδιους λογαριασμούς προηγούμενων 

ετών, παρατήρηση για ασυνήθιστα κονδύλια. 

▪ Έλεγχο του σωστού υπολογισμού του ΦΠΑ και του τρόπου εξόφλησης των τιμολογίων. 

▪ Έλεγχο λογαριασμών που μπορούν να αλλοιωθούν εύκολα όπως αυτοί των επισκευών, της 

μισθοδοσίας και των αμοιβών τρίτων ή της διαφήμισης. 

▪ Έλεγχο αυτοτέλειας των χρήσεων (τα έξοδα πρέπει να αναφέρονται στη χρήση που 

δημιουργούνται και να προέρχονται από τη δημιουργία εσόδων), της δημιουργίας 

προβλέψεων σύμφωνα με τα οριζόμενα πρότυπα, όπως και αναμόρφωση εξόδων που δεν 

εκπίπτουν φορολογικά. 

▪ Ταξινόμηση δαπανών σε δαπάνες Παραγωγής, Διοίκησης, Διάθεσης Χρηματοοικονομικές. 

 

Για τις αγορές από οίκους εξωτερικό μεταξύ των ελέγχων πρέπει να συγκαταλέγονται ακόμα : 

▪ Ο έλεγχος των ειδικών εξόδων αγορών πρέπει  να  αποδεικνύεται με έγγραφα, να εκδίδονται 

από προμηθευτές με έγκυρο ΑΦΜ και να έχουν ορθούς υπολογισμούς. 
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▪ Ο έλεγχος της μετατροπής του ξένου νομίσματος εάν τα τιμολόγια εκδίδονται σε ξένο 

νόμισμα και ο καταλογισμός της διαφοράς στα ειδικά έξοδα εισαγωγής. 

▪ Ο έλεγχος της εκκαθάρισης εάν ο διακανονισμός έγινε με την παραλαβή των φορτωτικών 

εγγράφων από την τράπεζα που μεσολαβεί ή με άνοιγμα πίστωσης και επιβεβαίωση ότι η 

λογιστικοποίηση έγινε με βάση την επίσημη τιμή του ξένου νομίσματος, της ημέρας 

εκκαθάρισης ή της ημέρας του προεμβάσματος - εάν υπάρχει. Επίσης ο έλεγχος της 

εκκαθάρισης και ο έλεγχος των δικαιολογητικών της τράπεζας που μεσολαβεί γίνεται και 

στην περίπτωση που ο διακανονισμός της εισαγωγής πραγματοποιείται με αποδοχή 

υποσχετικών από την εταιρία ή με προέμβασμα. 

 

Έλεγχος Κόστους Πωληθέντων 

Για τον έλεγχο του κόστους πωληθέντων καταρτίζεται ένας πίνακας με τις δαπάνες, την 

ποιότητα, την πρόσφατη αξία και την αξία της προηγούμενης χρήσης και ελέγχεται επιπλέον : 

▪ Η διακύμανση της τιμής ανά περίοδο. 

▪ Η καταχώρηση των δαπανών και των αγορών, μαζί με τις εκπτώσεις και τα πιστωτικά πρέπει 

να καταχωρίζονται στο έτος όπου καταλογίζονται, δηλαδή στη χρήση που αφορούν. 

▪ Επίσης η έκδοση από την προμηθευτή  πιστωτικών τιμολογίων κατά την επόμενη χρήση για 

αγορές τέλους χρήσης. 

Ένας ακόμα έλεγχος που πρέπει να διεξάγει ο εσωτερικός ελεγκτής είναι ο έλεγχος των 

παραμέτρων που συνδέονται με το προσωπικό58. Ο έλεγχος ξεκινά από τη διαδικασία της 

πρόσληψης έως την καταβολή των αμοιβών. Για την ολοκληρωμένη διεξαγωγή αυτού, 

απαιτείται η πρόσβαση από τον ελεγκτή σε όλη την πληροφόρηση που διαθέτει το Τμήμα 

Προσωπικού αλλά και μία εκτενής συζήτηση με τη διοίκηση της επιχείρησης. 

Η έρευνα ξεκινά από τη μελέτη του εσωτερικού κανονισμού και του οργανογράμματος της 

επιχείρησης, όπου αποτυπώνονται οι θέσεις εργασίες, τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες του 

προσωπικού, τα κανάλια επικοινωνίας της πληροφόρησης, και η ιεραρχία, σύμφωνα με αυτά 

που καθορίζονται από τη διοίκηση της επιχείρησης.  Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου 

διενεργείται με τη χρησιμοποίηση ερωτηματολογίων, τη διενέργεια δειγματοληπτικών ελέγχων 

για τη διαπίστωση της εφαρμογής των απαιτούμενων διαδικασιών, της αποτελεσματικότητας 

του υφιστάμενου ελέγχου και  τις αδυναμίες του, ώστε να προτείνονται λύσεις και βελτιώσεις. 

 
58 Λουμιώτης (2019), σ. 125-127. 
58 Νεγκάκης και Ταχυνακης (2017), σ. 500-505. 
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Ο έλεγχος αναλυτικά περιλαμβάνει και διαβεβαιώνει την τήρηση των ακόλουθων : 

▪ Την καταγραφή των αναγκών για κάλυψη των θέσεων βάσει των προδιαγραφών που 

απαιτούνται από τα τμήματα και σχετίζονται  με τα χαρακτηριστικά που πρέπει να διαθέτουν 

οι εργαζόμενοι, αλλά και του προϋπολογισμού της επιχείρησης για τη διάθεση κονδυλίων 

για νέο προσωπικό. 

▪ Την διενέργεια έρευνας από το τμήμα προσωπικού που πρέπει να ακολουθεί συγκεκριμένα 

βήματα με την αναγγελία των θέσεων προς κάλυψη και τις  συνεντεύξεις των υποψήφιων 

εργαζόμενων. 

▪ Τον έλεγχο των προσλήψεων, τον καθορισμό και υπολογισμό του μισθού, καθώς και τις 

ασφαλιστικές εισφορές (ασφαλιστικός φορέας, ΦΜΥ, φόρος αλληλεγγύης) που πρέπει να 

καταβάλλονται βάσει  νομοθεσίας, τις προκαταβολές και τα δάνεια προς το προσωπικό. Οι 

μεταβολές στη μισθοδοσία του προσωπικού θα πρέπει να γίνονται κατόπιν ενυπόγραφων 

αποφάσεων της διοίκησης της εταιρίας, αλλά της ενυπόγραφης αποδοχής τους από τους 

εργαζόμενους. Ο ελεγκτής οφείλει να διενεργεί δειγματοληπτικούς ελέγχους στον 

υπολογισμό των μισθοδοτικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων που γίνονται από το τμήμα 

του προσωπικού με τη χρήση πληροφοριακών ηλεκτρονικών εφαρμογών μισθοδοσίας. Οι 

μισθολογικές καταστάσεις μετά την έκδοσή τους από το τμήμα μισθοδοσίας θα πρέπει να 

εγκρίνονται και να υπογράφονται από τη διοίκηση της εταιρίας. 

▪ Έλεγχος για την ενημέρωση - επικαιροποίηση των μηχανογραφικών συστημάτων για τον 

ορθό υπολογισμό της μισθοδοσίας και των ασφαλιστικών εισφορών βάσει των πρόσφατων 

διατάξεων της νομοθεσίας, τις ισχύουσες συλλογικές συμβάσεις εργασίας και την 

μισθολογική κλίμακα της εταιρίας. 

▪ Την παρακολούθηση της παρουσίας, των αδειών, του χρόνου εργασίας, της έγκαιρης 

προσέλευσης, των υπερωριών και της απόδοσης των εργαζόμενων. Ο έλεγχος των ανωτέρω 

πραγματοποιείται μέσω της προσεκτικής μελέτης των Καρτών Εργασίας όπου 

καταγράφεται η καθημερινή προσέλευση και η αποχώρηση του προσωπικού καθώς και με 

τη συμπλήρωση των Δελτίων Απασχόλησης. Τα δελτία αυτά αποτυπώνουν αναλυτικά το 

χρόνο που απαιτήθηκε για την τέλεση των εργασιών από τον κάθε εργαζόμενο τις 

δραστηριότητες και τα κέντρα κόστους. Τα δελτία αυτά στη συνέχεια θα πρέπει να 

συγκρίνονται με τις Κάρτες Εργασίες ανά εργαζόμενο και για το σύνολο των εργαζομένων. 

Ακόμη, θα πρέπει να επαληθεύεται ο αριθμός των εργαζομένων με τον αριθμό των 

μισθοδοτούμενων προσώπων και η σωστός καταλογισμός του δεδουλευμένου εξόδου 

μισθοδοσίας στη χρήση που πραγματοποιήθηκε.  Με τον έλεγχο αυτό αποφεύγονται τα 

φαινόμενα της άσκοπης απασχόλησης, των πρόσθετων πληρωμών για περισσότερες ώρες 
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εργασίας, της αυθαίρετης απουσίας, αλλά και της καταστρατήγησης των δικαιωμάτων των 

εργαζόμενων. Η περικοπή των δικαιωμάτων έγκειται στον συμψηφισμό των κανονικών 

αδειών με τις άδειες για ασθένεια ή στα επιδόματα ασθένειας με επιδόματα αδειών. Επίσης, 

αποτρέπονται φαινόμενα πληρωμής μισθοδοσίας σε προσωπικό που δεν υφίσταται και έχει 

αποχωρήσει. 

▪ Την τήρηση και ενημέρωση του βιβλίου αδειών. 

▪ Την τήρηση του φακέλου ανά εργαζόμενο, με όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και τα 

στοιχεία του εργαζόμενου και φύλαξη των φακέλων αυτών σε ασφαλείς χώρους της 

επιχείρησης. 

▪ Τις αποχωρήσεις και απολύσεις του προσωπικού που πρέπει να ακολουθούν συγκεκριμένα 

πρωτόκολλα. 

▪ Την καταβολή των μισθών όπως και των υποχρεώσεων προς τους ασφαλιστικούς 

οργανισμούς. Η καταβολή των μισθών πρέπει να λαμβάνει χώρα αποκλειστικά μέσω 

τράπεζας και ο εργαζόμενος να υπογράφει την απόδειξη καταβολής της αμοιβής του. 

▪ Σύγκριση του προϋπολογισμού της μισθοδοσίας με το πραγματικό μισθολογικό κόστος. 

▪ Έλεγχος της απόδοσης και έρευνα για την συμπεριφορά των εργαζόμενων απέναντι στους 

συναδέλφους τους, τους συνεργάτες και τη διοίκηση,  την τήρηση των κανόνων του 

Εσωτερικού Κανονισμού. Το τμήμα του προσωπικού θα πρέπει να προβαίνει σε τακτική 

αξιολόγηση του προσωπικού και ανατροφοδότηση, έτσι ώστε να διαπιστώνεται αφενός ότι 

επιτυγχάνονται οι στόχοι της επιχείρησης και αφετέρου ότι και τα δύο μέρη είναι 

ικανοποιημένα από την μεταξύ τους συνεργασία. Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να 

επισημάνουμε ότι ο εσωτερικός ελεγκτής ελέγχει μεταξύ άλλων, εάν ακολουθείται η 

διαδικασία ακρόασης παραπόνων από τους εργαζόμενους και η επίλυση των προβλημάτων 

τους. 

▪ Την τήρηση της βασικής αρχής του εσωτερικού ελέγχου που αφορά στις αρμοδιότητες του 

προσωπικού, έτσι ώστε οι εργασίες που αφορούν στη διαχείριση των πόρων της εταιρίας 

(ταμεία, εμπορεύματα) να μην εκτελούνται από τα ίδια πρόσωπα που έχουν αναλάβει τη 

λογιστική καταγραφή και καταχώρησή τους, ούτε συνδέονται με οικογενειακούς ή φιλικούς 

δεσμούς. Παράδειγμα της αρχής, αποτελεί ότι οι εργαζόμενοι του τμήματος της μισθοδοσίας 

δεν εμπλέκονται στον καθορισμό των αμοιβών, της μεταβολής των αμοιβών, στην 

παρακολούθηση του χρόνου εργασίας των εργαζόμενων και στην καταβολή – πληρωμή των 

αμοιβών. 

▪ Παράλληλα, τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες θα πρέπει να εναλλάσσονται μεταξύ των 

εργαζομένων σε τακτά χρονικά διαστήματα, και να μην εκτελούνται σε μακροχρόνια βάση, 

οι ίδιες εργασίες από τον ίδιο εργαζόμενο. 
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6.3.  Εσωτερικός Έλεγχος στο Δημόσιο Τομέα 

Το Σώμα Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης (Σ.Ε.Ε.Δ.Δ. ) Ιδρύθηκε με τον ν. 

2477/1997 (ΦΕΚ Α ́ 59), όπως αυτός τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του ν. 3074 /2002 (ΦΕΚ 

Α ́ 296), και άρχισε να λειτουργεί από 12/01/1998.  

Στην αρμοδιότητά του εμπίπτουν η διενέργεια επιθεωρήσεων, έκτακτων ελέγχων και ερευνών, 

η συγκέντρωση του αποδεικτικού υλικού για την άσκηση ποινικής ή πειθαρχικής δίωξης και 

για τον έλεγχο των δηλώσεων της περιουσιακής κατάστασης των υπαλλήλων που υπηρετούν 

σε δημόσιους  φορείς, η διασφάλιση της εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας της 

διοίκησης, και ιδιαίτερα  η επισήμανση φαινομένων διαφθοράς, κακοδιοίκησης, αδιαφανών 

διαδικασιών, αναποτελεσματικότητας, χαμηλής παραγωγικότητας και ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ. έχει δικαιοδοσία ελέγχου στις Δημόσιες Υπηρεσίες (κεντρικές, περιφερειακές 

και αυτοτελείς), τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Α’ & Β’ βαθμού, τις Επιχειρήσεις Ο.Τ.Α., τα Κρατικά Νομικά Πρόσωπα 

Ιδιωτικού Δικαίου και τις Δημόσιες Επιχειρήσεις, των οποίων τη Διοίκηση ορίζει το Δημόσιο. 

Παρά την ύπαρξη φορέα για τη διενέργεια ελέγχων στις δημόσιες υπηρεσίες παρατηρούνται 

συχνά κρούσματα διαφθοράς και περιπτώσεις παραβάσεων καθήκοντος. Ιδιαίτερα στην 

Ελλάδα παρατηρούνται φαινόμενα όπως η δυσπραγία των δημοσίων υπαλλήλων και η 

αδιαφορία των δημοσίων λειτουργών. 

Δυστυχώς τα προβλήματα και οι κίνδυνοι είναι γνωστοί. Οι καταγγελίες αποτελούν σημαντική 

πηγή πληροφόρησης για περιπτώσεις διαφθοράς, παραβίασης της αρχής της νομιμότητας και 

κακοδιοίκησης. 

Κρίνεται λοιπόν ιδιαίτερα σημαντική η αποτελεσματική λειτουργία του ελεγκτικού 

μηχανισμού, απαλλαγμένος από ιδιωτικά και ομαδικά, μικροσυντεχνιακά συμφέροντα, έτσι 

ώστε τα μέλη των οργανισμών αυτών, αλλά και όλη η κοινωνία των δημοσίων υπαλλήλων να 

διατελούν απρόσκοπτα το ρόλο τους, στο όνομα της επιστήμης και του κοινού συμφέροντος. 

Κάθε οργανισμός, ανεξαρτήτου μεγέθους, για να λειτουργήσει σωστά θα πρέπει να είναι 

δομημένος και να λειτουργεί τις Διοικητικές Διαδικασίες του σχεδιασμού, της οργάνωσης, της 

διοίκησης – παρακίνησης και του ελέγχου.  Ιδιαίτερα σημαντικός καθίσταται ο ρόλος του 

ελέγχου59 – ή αλλιώς της ανατροφοδότησης που δείχνει εάν βρίσκονται οι λειτουργίες της 

 
59 Άρθρο 31, ν. 4465/17, αρμοδιότητες εσωτερικού ελέγχου δημόσιων υπηρεσιών. 
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επιχείρησης στο σωστό δρόμο. Δείχνει, σε ποια σημεία τα σχέδια δεν μπορούν να 

λειτουργήσουν, που πρέπει να δοθεί προσοχή και τι πρέπει να αλλάξει για να λειτουργεί ο 

οργανισμός αποτελεσματικά. 

Στο σημείο αυτό εντοπίζεται και η εξυγίανση του δημόσιου τομέα: Στην αποτελεσματικότητα 

της λειτουργίας του. Δηλαδή να λειτουργεί αποδοτικά, αποτελεσματικά, αποδίδοντας το 

μέγιστο έργο με το μικρότερο κόστος σε πόρους αλλά, και να γίνει ανταγωνιστικός έναντι των 

Ευρωπαϊκών και Παγκόσμιων.  

Προχωρώντας στην ανάπτυξη ενός σωστού ελεγκτικού τομέα ο δημόσιος μηχανισμός . 

▪ Θα περιορίσει την σπατάλη σε ανθρώπινους και υλικούς πόρους. 

▪ Θα βελτιώσει την ποιότητα των παρεχόμενων Διοικητικών, Εκπαιδευτικών, Υγειονομικών 

υπηρεσιών. 

▪ Θα ενισχύσει την προστασία των αρχών της νομιμότητας και θα κατοχυρώσει την διαφάνεια 

στις διοικητικές πράξεις. 

▪ Θα φροντίσει τη διασφάλιση της ακρίβειας και της αξιοπιστίας των λογιστικών εγγραφών 

και των βιβλίων είναι αναγκαία σε τακτική και έκτακτη βάση. 

▪ Επίσης, η πολιτική τοποθετήσεων προσωπικού, αξιολογήσεων, προαγωγών αλλά και 

απομακρύνσεων ή απολύσεων που θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη μπορεί να  

συνδράμει αποφασιστικά στην εξυγίανση του δημόσιου τομέα. Ο έλεγχος καθίσταται επίσης 

επιτακτικός στο επίπεδο των εργαζομένων/δημόσιων υπαλλήλων. 

▪ Η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τους λειτουργούς κρίνεται επιτακτική, καθώς 

και η σαφής οριοθέτηση και καταγραφή των υποχρεώσεων και των καθηκόντων τους. Ένας 

ελεγκτικός μηχανισμός δεν στοχεύει αποκλειστικά στην τιμωρία αλλά λειτουργεί κυρίως 

διορθωτικά. Η παροχή κινήτρων που πηγάζει από την εφαρμογή της νομιμότητας και της 

τάξης είναι πολύ ισχυρή, δημιουργεί υπεύθυνους πολίτες που θέλουν να προσφέρουν στο 

κοινό συμφέρον. Παράμετρό αυτού αποτελεί η, μέσω ελέγχου, εφαρμογή των αρχών της 

δικαιοσύνης, η απαλοιφή του αισθήματος αδικίας, η γνώση ότι ο νόμος δεν ξεχωρίζει τάξεις 

και είναι ίσος απέναντι σε όλους. Ο έλεγχος δεν κάνει εξαιρέσεις, ο νόμος εφαρμόζεται 

ανεξαιρέτως και οι πολίτες αποκτούν διαφορετική κουλτούρα. 

 

Αποτελεί γεγονός ότι η εξυγίανση του δημόσιου τομέα ιδιαίτερα στη χώρα μας με εργαλείο 

ένα ισχυρό ελεγκτικό σύστημα θα μεταβάλλει  την εικόνα και την αξιοπιστία της χώρας μας 

στο παγκόσμιο επίπεδο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ  

Συμπεραίνουμε λοιπόν, πως ο ρόλος της Ελεγκτικής στη σύγχρονη οικονομία είναι 

καθοριστικός. Αποτελεί μία νέα πρακτική που εντάσσεται ολοένα και περισσότερο στις 

δημόσιες υπηρεσίες και τους οργανισμούς προσφέροντας πολλαπλά οφέλη στις επιχειρήσεις 

αλλά και στην κοινωνία γενικότερα.  

Με βασικό σκοπό την προώθηση της εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας της 

οικονομικής μονάδας, ο εσωτερικός έλεγχος ελέγχει και αξιολογεί όλα τα μέσα που 

χρησιμοποιούνται για: 

▪ την εξασφάλιση της συμμόρφωσης των τμημάτων και των προσώπων της οικονομικής 

μονάδας στους στόχους της επιχείρησης,  

▪ την προστασία των περιουσιακών της στοιχείων με τη διαπίστωση λαθών, απάτης και 

αναποτελεσματικής χρήσης των πόρων, 

▪ την εξασφάλιση της αξιοπιστίας των λογιστικών στοιχείων, 

ενώ, οι λόγοι που τον καθιστούν αναγκαίο, είναι η δραστηριοποίηση της εταιρίας σε 

πολύπλοκο και ανταγωνιστικό περιβάλλον, η εκτός συνόρων δραστηριοποίηση των 

επιχειρήσεων, η ορθολογική και οικονομική διαχείριση, ο περιορισμός των ακούσιων και 

εκούσιων σφαλμάτων και η συμβολή στο έργο του εξωτερικού ελέγχου. 

Ο εσωτερικός έλεγχος είναι ο μηχανισμός που συντελεί στην αποκάλυψη της απάτης, της 

διαφθοράς και της κακοδιαχείρισης, δημιουργώντας κλίμα σεβασμού και εμπιστοσύνης στους 

φορείς. 

Είναι όμως παράλληλα, η εσωτερική εκείνη λειτουργία, η οποία χαρακτηρίζεται για την 

ανεξαρτησία στον τρόπο λειτουργίας της, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της. Η 

ανεξαρτησία αυτή συνίσταται στην ακεραιότητα και αντικειμενικότητα του ελεγκτή και 

επιτυγχάνεται μέσω της εταιρικής δομής και της αντικειμενικότητας. 

Μέσω της εσωτερικής εποπτείας που διενεργείται από τον Εσωτερικό Έλεγχο, εξασφαλίζεται 

η αντικειμενικότητα των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων, η διαφάνεια, η αξιοπιστία,  η 

φερεγγυότητα και η εικόνα του οργανισμού καθώς και η προστασία του δημόσιου 

συμφέροντος. 

Η ανάπτυξη των επιχειρήσεων, η παγκοσμιοποίηση και το συνεχές μεταβαλλόμενο 

επιχειρηματικό περιβάλλον καθιστούν απαραίτητη την ανάπτυξη ενός Εσωτερικού Ελεγκτικού 
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Μηχανισμού για τη λήψη αποφάσεων στρατηγικής σημασίας, την επίτευξη των στόχων της 

επιχείρησης και τη βιωσιμότητά της. Μέσω της συμβουλευτικής λειτουργίας του, ο 

Εσωτερικός Έλεγχος προάγει την αναβάθμιση της οργάνωσής της επιχείρησης, την οικονομική 

διαχείριση των πόρων της, την αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων της και την άνοδο 

της ποιότητάς της. 

Στα πλαίσια της λειτουργίας των επιχειρήσεων ο Εσωτερικός Έλεγχος είναι η επιστημονική 

διαδικασία που προσδίδει αξία και κύρος στον οργανισμό, στην Ιδιωτική Επιχείρηση και στους 

Δημόσιους Φορείς. 

Στην Ελληνική δημόσια διοίκηση ο εσωτερικός έλεγχος δεν έχει αποδώσει ακόμη το επιθυμητό 

αποτέλεσμα. Το έργο των υπηρεσιών ελέγχου και επιθεώρησης δυσχεραίνεται εξαιτίας της 

πολυνομίας, της πολυπλοκότητας, της εξυπηρέτησης των ιδίων συμφερόντων, της 

γραφειοκρατίας και εξαιτίας των ελλιπών τεχνολογικών – ηλεκτρονικών υποδομών - 

εφαρμογών,  με αποτέλεσμα να παρατηρούνται: Αδυναμία για εφαρμογή στρατηγικού σχεδίου, 

ανεπαρκής αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, φαινόμενα διαφθοράς, κακοδιαχείρισης, 

αδιαφάνειας, μη αξιοκρατική στελέχωση των υπηρεσιών του δημοσίου, προαγωγή 

διευθυντικών στελεχών δίχως να διαθέτουν την κατάλληλη επάρκεια γνώσης, εμπειρίας και 

εκπαίδευσης. 

Ο προβληματισμός για την εφαρμογή του εσωτερικού ελέγχου προέρχεται αρχικά από το πόσο 

διατεθειμένοι είναι οι υπεύθυνοι στους φορείς (δημόσιους και ιδιωτικούς) να αποδεχτούν 

έλεγχο, να αποποιηθούν τα ιδία συμφέροντά τους κι έπειτα να εργαστούν, να προσπαθήσουν 

και να εκπαιδευτούν πάνω σε αυτό. Η αλλαγή νοοτροπίας για την υιοθέτηση του κώδικα 

δεοντολογίας και ηθικής συμπεριφοράς βάση του δικαίου και του κοινού συμφέροντος, η 

καλλιέργεια της κουλτούρας ευθύνης είναι ίσως τα πρώτα βήματα για την καθιέρωση και 

ανάπτυξη συστημάτων ελέγχου. 

Επομένως, βασική προϋπόθεση για να εξασφαλίσει ο εσωτερικός έλεγχος τη βιωσιμότητα των 

δημόσιων φορέων, αποτελεί η αλλαγή στον τρόπο σκέψης και δράσης της πολιτικής ηγεσίας  

και η πολιτική βούληση. 

Η υιοθέτηση των Διεθνών Προτύπων Εσωτερικού Ελέγχου θα βελτιώσει την διεθνή εικόνα και 

την αξιοπιστία της Ελλάδας, βελτιώνοντας την κατάταξη της χώρας στις λίστες των χωρών με 

φαινόμενα διαφθοράς. Το κλίμα εμπιστοσύνης θα  συμβάλλει στην ανταγωνιστικότητα των 

επιχειρήσεων  και στην είσοδο της χώρας και των επιχειρήσεων στις αγορές. 
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